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GAZETA MAGHIARILOR 

DIN BANAT 

London lazasan várja Románia 
uralkodóját 

Uj közép- és keleteurópai angol politikát vezet be 
a londoni látogatás 

Lord Lloyd Dolobran és Viscounte Samuel Moonth 

Carmel üzenete Romániába 

London, november 12. (Rador). őfelsége II. Ca- 
rol király és Mihai nagyvajda közeli londoni láto- 
gatásával kapcsolatban az összes angol lapok dicsé- 
rő szavakkal emlékeznek meg a román uralkodóról 
és felséges fiáról. A „Daily Sketch" azt irja, hogy 

II. Carol király londoni látogatása Anglia 
részére ui orientációt jelent Kelet és Közép- 

enurópában, 

A lap ezzel igyekszik megvilágitani a román ural- 
kodó anrgliai látogatásának fontosságát. 

A szombat reggel megjelent londoni lapok több 
hasábos cimű cikkekben foglalkoznak őŐfelsége II. 
Carol király és Mihai nagyvajda londoni látogatá- 
sával. A lapok a román uralkodó és Mihai nagyvaj- 
da fényképeit is közlik. A lapok részletesen foglal- 
koznak II. Carol király személyével. Méltatják ki- 
vételes képességeit, nagy tudását és rámutatnak lon- 
doni látogatásának jelentőségére. Közlik a lapok Ca- 

rol király és Mihai trónörökös ünnepi fogadtatá- 

sának részleteit is. 

A Daily Sketch teljes oldalon keresztül foglal- 
kozik Őfelsége II. Carol király és Mihai trónörö- 
kös londoni látogatásával. A lap rámutat arra. hogy 
II. Carol király 19 milliós állam uralkodója, amely- 
nek lakói a Dáciában letelepedett rómaiak leszár- 
mazottai. Rávilágit a lap Románia természeti gaz- 

daságaira is. Hangsulyozza, hogy Románia meny- 
nyire gazdag gabonában, fában és petróleumban. 

Külön fejezetet szentel az ujság őfelsége II. 
Carol király személyének. Magasztaló hangon em- 
lékszik meg a lap az uralkodó személyéről és meg- 
világitja annak a nagy munkának jelentőségét, a 
melyet II. Carol király fejtett ki, hogy országa bé- 

kéjét biztositja. 

II. Carol király rendkivüli nagytudásu állam 
férfi, 

pa való érkezése azt méltóképen 

- irja a lap, - és képességeiről már trónralépése 
alkalmával fényes tanubizonyságot tett. Határozot- 
tan vezette országát a boldogabb jövő felé és az ál- 
tala átszervezett állam berendezését teljesen mo- 
dern alapokra helyezte. Munkatársai pedig Románia 

legértékesebb emberei. 

Végül rátér az ujság azokra a körülményekre 
amelyek eddig késleltették II. Carol király londoni 
látogatását, ezek között szerepel V. György király 
betegsége és halála, valamint Edvard király lemon- 
dása, továbbá az anschluss is. Részletezi azután az 

ujság II. Carol király és a trónörökös londoni ün- 

nepélyes fogadtatásának részleteit és hangsulyozza 

azokat a fontos problémákat, amelyek megbeszélés 

tárgyát fogják képezni. 

Angliának ugyanis jelentős érdekei füződ- 
nek Románia prosperitásához, 

mig Románia Angliával kapcsolatos kereskedelmé- 

nek kibővitését óhajtja. A lap cikkének befejezése 

ként annak a véleményének ad kifejezést, hogy bár- 

mely más államfőt elsodortak volna a mostani kö- 

zépeurópai események, II. Carol király azonban szi- 

lárdan vezeti országát és megtartotta barátait 

LORD LLOYD DOLOBRAN 
FELHIVÁSA 

Eloyd Dolobran a külföldi kapcsolatot védő brit 
bizottság elnöke, a következő felhivást küldte a ro- 
mániai lapoknakk , 

ápoló brit bizottság elnöke küldöm ezt a felmi- 

vásomat a román olvasóknak őfelsége, H. Ca 

rol király Londonba érkezése előtt. 
Románia és Nagybritánnia között oly erős 

kulturális és gazdasági összeköttetés áli fenn, 
hogy őfelsége, II. Carol királynak fővárosonk- 

vember hónapban, a bucurestii uj ango! intezei 
megnyitása alkalmával élveztem a román ven 
dégszeretetet. 

ja, hogy 

igazolja. No- 

Az angol nép a legnagyobb elégtételiel vár- 
Nagyrománia uralkodóját meleg fogad- 

tatásban részesithesze és emlékezzék a Z0 ev 
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előtti eseményekre. Engedtessék meg nekem, 
mint az emlitett egyesület elnökének, hogy ki- 

fejezzem ezuton is azt a meggyőződésemet, hogy 

őtelsége, II. Carol király a legmaradandóbb em- 
lékekkel fog hazatérni a brit szigetekről. 

VISCOUNTE SAMUEL MOGNIH 
CARMEL FELHIVÁSA 

Viscounte Samuel Moonth-Carmel, azelőtt Sir 

Herbert Samuel, volt belügyminiszter és volt pa- 

lesztinai főmegbizott, a lordok háza ellenzéki lea- 

derje a következő felhivást küldte Romániába: 

őfelsége, II. Carol, Románia urauikodójá- 

nak anghai látogatását általános érdeklődéssei 
és nagy elégtétellel várja az angol közönség. 

Egyhangu meggyőződése minden angol alatt- 

valónak, hogy Romániával a legszorosabb bara- 
ti, politikai és gazdasági kapcsolatokat kell fenn- 
tartani. Ez a meggyőződés nem azért gyökere- 

zett meg az angol népben, hogy vetélytársa le- 

gyen más országoknak, hanem bensőséges meg- 

győződés ez, amely a történelmi eseményekből 
Származik. Nem lehet kétséges, hogy ezen felül 
a legbarátságosabb és legszivélyesebb módon 
fog megnyilvánulni az angol nép rokonszenve 
Románia nagy uralkodója iránt. Ezt kivántam 

Budapest, november 12. A magyar képviselőház 

szombaton délelőtt 10 órakor ülésre jött össze, hogy 

letárgyalija a felvidéki területek visszacsatolásáról 

szóló törvényiavaslatot. Az üléstermet zsufolásig 

megtöltötték a képviselők, mig a karzatokat az ér- 

deklődők. A kormány tagjai Imrédv Béla vezetése 

alatt kivétel nélkül mindannyian megjelentek. Kor-
 

niss Gyula elnök pontban 10 órakor nyitotta mez 

az ülést és mindenekelőtt 

Kemál Atatürk elnök elhunytáról emléke- 
zett meg kegyeletes szavakkal. 

Vázolta azt a nagy szerepet, amelyet a török nép 

életében a háboru után Kemál elnök betöltött. Utá- 

na Tasnádi Nagy András a törvényjavaslat elő- 

adója beszélt, majd pedig Kánya Kálmán külügy- 

miniszter emelkedett szólásra és nagy beszédben 

számolt be a legutóbbi hetek eseményeiről. Átte
kin- 

tést nyujtott a német-cseh viszályról, majd a ma- 

gyar és cseh tárgyalásokról ismertette a jegyzék- 

váltásokat a bécsi döntőbiróság itéletének megho- 

zataláig. Elmondotta, hogy Magyarország 
követelé- 

se Csehszlovákiától 14.150 négyzetkilóméternyi 
terü- 

let volt, ezzel szemben a csehszlovák kormány 
el- 

ső javaslata 1.840 négyzetkilóméter területe
t, a má- 

sodik javaslat 5.400 négyzetkilóméternyi 
területet, 

mig a harmadik 11.300 négyzetkilómétert 
ajánlott 

fel a magyar kormány számára. Ezzel szemben a 

bécsi döntőbiróság 12.400 négyzetkilóméternyi te- 

rületet juttatott Magyarországnak 1,030.000 lakos- 

sal. Megemliti, hogy sikerült békés uton elintézni 

a kérdéseket. Az elmult hetek során 
többször lehe- 

tett hallani, hogy a magyar követelések teljesité- 

sére kevés a kilátás. Ezzel szemben közli, hogy a 

magyar kormány alapos megfontolás 
után állapitot- 

ta meg a követeléseit. Szivesen ment be
le a döntő- 

biróság határozathozatalába is és nem csalódott. 

Meleg hangon emlékezett meg Németország és 

Olaszország támogatásáról, nem külön
ben Lengyel- 

emlékezzék. 

a jugoszláv kormány korrekt magatartásá 

Miat a kültölkdi kulturáis kapcsolatekat ! ról, amelyet a válság idején tanusitott 

ország barátságáról. Sulyt helyez arra, hogy m
eg- 

felhivásomban hangsulyozni Románia népe előtt. 

Bethlen és Károlyi 
kihallgatása 

a magyar kormányzónál 
Belpelitikai változást várnak Magyarországon. - Megszavazták a Felvidék 

átcsatolásának törvényét. - Kánya külügymeniszter beszéde 

és amely ismét csak megerősitette a két szomszéd 
állam benső viszonyát. Ma már fontosabb nézetel- 
térések Magyarország és Jugoszlávia között nin- 
csenek és a két állam közötti viszony továbbra is 
javulni fog. Végül szeretettel üdvözölte az anyaor- 

szághoz visszatért felvidék lakosságát. 

Kánya Kálmán után minden egyes párt kép- 

viseletében egy-egy szónok beszélt és végül is a 

törvényjavaslatot a délutáni ülésen ugy általános- 

ságban, mint részleteiben megszavazták. 

A felsőház ülését délután 6 órakor nyitotta meg 

Széchenyi Bertalan elnök. Utána Serédi Jusztinián 

hercegprimás, majd Ravasz László és Puky Endre 

szólaltak fel és utána a felsőház is ugy általános- 

ságban, mint részleteiben elfogadta a törvényjavas- 

latot, amely igy még az est folyamán törvényerőre 

emelkedett. 

BETHLEN MAGYAR KÜLÜGY- 
MINISZTER? 

Budapest, november 12. Politikai körökben 
erő- 

sen hiresztelik, hogy 

Bethlen István lesz az uj magyar külügy- inisztet 

Bethlen István nemrég egy órás kihallgatáson je
- 

lent meg Horthy Miklós magyar kormányzó előtt
, 

majd több izben tanácskozott Imrédy miniszterel- 

nökkel. Bethlen külügyminisztersége s a kormá
ny- 

ba lépése azt jelentené, hogy Imrédy teljesen m
en- 

tesült a nyilas befolyás alól és a magyar kormány 

a mérséklet középutját választja a belpol
itikában, 

Van egy olyan verzió is, hogy gróf Bethlen István 

kapna kormányalakitásra megbizást. Ez
t a verziót 

hivatalosan nem erősitették megz, 

A magyar kormány tagjai minisztertanácso
t 

tottak, amelyen a visszacsatolással kapcs
olatos sür- 

gős kérdéseket tárgyalták le. Imrédy Béla minisz. 

terelnök ujból való megbizatása fix a
 lapok szerint, 

de a belpolitikai események fejlődésére je
lentősneli 

tartják Bethlen István gróf és Károlyi Gyula g
ról 

volt miniszterelnököknek a mult hét közepén a kor- 

mányzónál történt kihallgatását. 
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a né 

Amerikai tüntetések 
et zsidóüldözés miatt 

indeunnap!. 

Készül az uj zsidétörvény, amely kiüzi Németországból a zsidókat. - A nem- 
zeti szocialista-pér! rendezle az aldőzésekel. - Németország 

visszaulasit a a küllöldi beavatkozást 

EEerlin, november 12. A zsidóság ellen fel- 
zgatott kedélyek lecsillapodtak Németország- 
ban, aránylag a nemzetközi megütközés első ide- 
ressége is elült és most már a közvélemény ér- 
leklődése a németországi zsidó-kérdés megigért 
ntézményes rendezésének módját várja. 
Ea a rendezés tulajdonképpen a megtorlás 
általános jellegű rendszabálya lesz a birc- 
dalom területén élő valamennyi zsidó ellen 
és Göbbels nem titkolja, hogy a megtorlás 
mértékét a külföldi visszhang arányaihoz 

viszonyitják. 
Erre enged következtetni Göbbels ket sajtó- 
nyilatkozata, melyet a külföldi sajtó munkatár- 
sai előtt tett, majd később a Völkischer Beo- 
achter számára kiegészitett. 

külföldi sajtó képviselői előtt kijelentette, 
nogy mindaz, ami Németországban az elmult na- 
ookban a zsidóság ellen lezajlott, teljesen egye- 
zik a nemzeti szocialista-pánt akaratával és 
minthogy a zsidó-kérdés végleges és gyökeres 
rendezése ma még időszerübb, mint valaha, Né- 
metország elhatározta a zsidóság ügyének ha 
ladéktalan elintézését. 
. A német nép és a zsidóság között olyan 
athidalhatatlan ellentét tátong, hogy a német 
kormánynak azonnal intézkednie kell, mert nem 
várhat arra, hogy a kérdést a tömeg intézze el 
mondotta többek között, majd kétségbevonta, 
hogy a zsidóság ügye nemzetközi kérdés lenne. 
viszont azt elismerte, hogy a megoldást nem- 
zetközi uton lehet megtaláni. 

GÖBBELS: „A ZSIDOSAG EGYETE- 
MÉT KELL MEGBÖNTETNÜNE 

Nyilatkozatának fentebb ismertetett lénye- 
géhez a Völkischer Beobachter munkatársa 
előtt a következőket fűzte hozzá: 
- Nem vitatható, hogy a párisi gyilkos fia- 

talember az egész zsidóság egyeteme nevében 
ölte meg von Rath követségi tanácsost, terme- 
szetes folyamatnak látom, hogy a merényletert 
nekünk a német zsidóság összességét keil meg- 
büntetnünk. A zsidóságot haragunk teljes szigo- 
rával és keménységével kell sujtani. A tervezett 
intézkedések végrehajtása kapcsolatban á'l a 
nemzetközi zsidóság magatartásával és a a kül- 
föld a német zsidóságot nagvon sainália, akkor 
nyisson kanut előtte, ha majd Németországból 
kénytelen eltávozni. 

Majd tiltakozott minden olyan feltevés el- 
len, mintha a tüntetéseket tervszerüen készitet- 
ték volna elő, mert akkor a pusztitás aránya 
sokkal nagyobb méreteket öltött volna. A nem- 
zeti szocialista érzelmű nép önkéntelen megnyi- 
latkozása tört magának utat. 

Végül támadta a célzatos külföldi sajtó- 
hireszteléseket. Az Egyesült Allamok sajtójat 
zeren hazudozónak és gyanusitónak mon- 
otta. i 
ALLITOLAG A ZSIDő HAZTULAJ- 
DONT IS KISAJAÁTITJAK NEMET- 

ORSZAGBAN 
AAz uj zsidótörvény elkészitése Frick bel- 

ügyminiszter személyes irányitása mellett Zolyik. 
A miniszter állandó összeköttetéspen van a töb- 
bi érdekelt tárcákkal, különösen a gazdasági mi- 

nisztériummal, Az uj törvény kihirdetését a jövő 
hét elejére várják. Elterjedt hirek szerint az uj 
törvény jogerőre emeli Himler berlini rendőr- 
főnök legutóbbi rendeletét, amely eltiltja a zsi- 
dóknak a fegyvertartást. Szó van az összes zsi- 
dó társadalmi- és kulturegyesületek és a zsidó 
lapok betiltásáról. 

Nem tartják kizártnak, hogy a zsidó ház- 
tulajdont is kisajátitják. 

Gazdasági körökben valószinünek veszik hogy 
a kiadandó rendeletek felmentik a biztos:tó tar- 
saságokat a legutóbbi tüntetések során akozott 
károk megtéritése alól. 

FELOSZLATTAK A ZSIDÓ KÜLTUK- 
EGYLETEKET, BETILTOTTAK 
A ZSIDŐ LAPOKAT 

A Havas távirati iroda jelentése szerint a 
némete szágban kiujult antiszemita propagan-- 
da ügyében elfoglalt tiltakozó álláspont német 
politikai körökben élénk elégedetlenseéget vál- 
tott ki. A hivatalos német körök isméteiten 
hangsulyozzák, hogy a Németországban folyó 
zsidóüldözések belügyet képeznek és ezért visz- 
szautasitják a külföldi beavatkozást. 

A „Judische Kulturbund"-zsidó kulturegye- 
sület müködését a német kormány az egész bi- 
rodalom területére betiltotta. Ennek következté- 

házak, mozik és más szórakozási helyeket be- 
zárták. 

megszüntette megjelenését. 
Ugyancsak bezárták a zsidó iskolákat is és 

attól a kevés zsidó diáktól, akiknek eddig még 
megengedték, hogy árja iskolába járjanak. meg- 
vonták a jogot, hogy az iskolákat tovabb is 
látogathassák. 

szüntetése folyamatban van. Göbbels propagan- 
daügyi miniszter 

megtiltotta a szinház, mozi és koncteriter- 
mek tulajdoncsainak, hogy helyiségrikbe 
zsidó nézőket, vagy hallgatókat beenged- 

jenek. 

ANGLIA GONDOSKODIK A NÉMET- 
ORSZÁGI ZSIDŐ VALLÁSU ANGU- 
LOK VÉDELMÉRŐL 

London, november 12. Hivatalos közleményt 
adtak ki, amely bejelenti, hogy 
a berlini angol nagykövet utasitást kapott 
kormányától, hogy gondoskodjék a Nemet- 
országban élő zsidó vallásu angol állam- 

polgárok védelmérőil. 
Az ügyvivő a kapott utasitás alapján azonnal 
érintkezésbe lépett az illetékes nemet kormány- 
tényezőkkel. 

Butler külügyi államtitkár pénteken 
fogadta az angliai zsidó szövetség elnöket, La- 
siket, aki az általa vezetett küldöttség nevében 
arra kérte az államtitkárt, hogy az angol kor- 
mány foglaljon hivatalosan állást a nemetorszá- 
gi eseményekkel szemben. Atlee őrnagy bejeen- 
tette, hogy hétfőn az alsóházban felszólítja a 
kormányt, adjon részletes felvilágositass a né- 
metországi zsidóellenes kilengésekről, 

A zsidóság szövetségi tanácsa Weitzmann 
elnök vezetésével tegnap ülést tartott, amelyen 

sulyosan megbélyegezték mindazokas az in- 
tézkedéseket. amelyeket Németországban a 

zsidóság ellen életbe léptettek. . 
Az elnök lefestette a pusztitásnak azt a megdöb- 
bentő mértékét. amelyet a németországi zs1do- 
ságnak kellett végigszenvednie. Az elnök kijeten- 
tette, hogy a sorsüldözött zsidóság egyedüli re. 
ménye Palesztina. Az angol kormánynak lehe- 
tővé kell tenni, hogy 
ban Palesztinába vándorolhassanak. A Falesz- 

tina-bizottság javaslatainak nem tulajdonitanak 
semmi gyakorlati jelentőséget, mert meg van- 
nak győződve arról, hogy az angol kormány azt 
ugy sem vezeti keresztül. A Balfour-nyilatkoza- 
töt nem lehet hatálytalanitani, sem a többi nem- 
zetközi kötelezettséget. 

A fegyverszünet megkötésének huszéves 
fordulója alkalmával a glasgowi püspök rásztor- 
levelet adott ki, amelyben elrendelte, hogy 

valamennyi katolikus templomban imád- 
kozzanak a zsidókért, 

akik Németországban rettenetes szenvedéseken 
és üldözéseken mennek keresztül. 

Kiüzték a zsidókat a Szudéta-vidékről 

A Times párisi tudósitója jelent., hogy 
nagyszámu zsidó menekült, legnagyobb részt 

sebesülten érkezett a német -cseh határól, ahol 
elmondották, hogy von Rath tanácsos haiál 
miatt utasitották ki őket. í 

A Szudéta-vidéken ugyszólván az összes 

zsidókat letartóztatták és bántanmazták. 

Házaikat és üzleteiket elpusztitották és az áruk 
legnagyobb részét az uccára szórták ki a tün- 
tetők. A letartóztatott zsidók közül igen sokat 

a cseh határ közelébe szállitottak és utnak eresz- 
tették őket, rájuk parancsolva, hogy 

töhbé vissza ne merészeljenek térni német 
területre. 

ANGOL ALATTVALÓK BANTALMA. 
zASA BERLINBEN 

A Times értesülése szerint Ogilvie Ferdes, a 
berlini angol nagykövetség megbizásából felhiv- 
ta a német külügyminisztérium figyelmét arra. 
hogy a csütörtök esti szidóellenes tüntetések so- 
rán egyes 

Berlinben élő angol állampolgárok vagyo- 

nát is megrongálták. 

Sir Cgilvie Fordes jegyzékében közölte, 
hogy az angol kormány fentartja a jogát arra 
hogy teljes mértékben kártéritést kövefeljen az 
angol állampolgárok elpusztitott vagyonáért és 
kifejezi azon reményét, hogy a jövőben a német 
kormány nagyobb védelemben részesiti az an 
gol alattvalókat és vagyonukat. 

-
 TÜNTETÉS A WASHINGTONI 

NÉEMET KÖVETSEG ELŐIT 

Washington, november 12. Tüntetés volt a 
washingtoni német nagykövetség épülete előtt. 
A tüntetésben többezer ember vett részt. A tün- 
tetők hatalmas táblákat vittek, a következő fel- 
irattal: 
- Engedjétek a zsidókat békében élni! 
Az amerikai zsidók többszáz szervezete táv- 

iratot intézett Roosevelthez és élesen tiltakoz- 
tak a németországi események ellen. Felkérték 
az elnököt, hogy 

haladéktalanul lépjen közbe a németországi 
zsidók érdekében. 

Több szakszervezeti szövetség a nemzetközi 
szakszervezeti szövetséghez fordult, hogy a vi- 
lág valamennyi kormányánál eszközöljék ki az 
intervenciót a németországi zsidók érdegében. 

Az Associated Press általános feltünést 

Ertesitem az igen tisztel közönséget, hogy 
november 1-én, a Bratianu téren (Püspöki 

palotában) lévő 

BEBY szalónt 
férfi fehérnemüt és ágynemüt mérsékelt áron 

készitünk. 
MÜLLER ILONA 

ben a kulturegyesület égisze alatt müködő szin- 

A Judische Rundschau, Németország legte- 
kintélyesebb zsidó lapja ujabb rendelkezéssz 

A zsidó ujságok és kulturegyesületek be- 

a zsidók korlátlan szám- 

I14 

ahol béby ruha- és fehérnemün kivül női- éss 
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tő jelentést közölt, amely szerint Böhme new- 
orki német konzul közölte a rendőrséggel, hogy 
smeretlen egyének telefonon megfenyagették. 
ejelentették, hogy 
szombaton reggel a német konzulátus épü- 

letét felrobbantják. 

rendőrség az értesités kézhezvétele után 
yomban a legszélesebb körü óvintézkedéseket 
oganatositotta és a konzulátus épületének kör- 
yékét kordonnal vonta körül. 

TILTAKOZÁS A NEWYORKI NÉMEI 
KONZULAÁTUSON 

Nevwyork, november 12. Az amerikai de- 
hokrata és bekeliga tagjai pénteken falvonutak 
newyorki német konzulátus elé és elnokük a 
onzulátuson tiltakozott a Németországban duó 
sidóellenes program ellen. 

Egy népgyülésen 
Paddock protestáns püspök tiltakozott a 
/ németországi zsidóüldözések ellen. 

A püspök hangsulyozta, hogy a nemetor- 
eéel antiszemita mozgalom a többi nemzetek- 

I gyülőletet váltott ki a nemzeti szociánzmus 
en. 

NEMZETI SZOCIÁLISIAK AZ 
AMERIKAI NÉMETEK 

A Havas iroda közli, hogy a hatósagok 
etbe vették Hepperle nyomdászt, aki tagga 

olt az amerikai német egyesületnek, amelynek 

hemzeti szociálista jellege volt és antiszemita 
ropagandát fejtett ki. 

GYASZMISE VON RATHÉRT 

Páris, november 12. A német 'utheránus 

plomban szombaton déli 12 órakor Von Rath, 

lelőtt nemet követségi titkár lelkiüdvéért is- 

üszteletet tartottak és azon Bonnet francia 

Rüsdi Aras 

török külügyminiszter nem 

vesz részt az uj kormányban 

Istambul, november 12. Az elhunyt török köz- 

társasági elnök temetésén 31 állam képviselteti ma-
 

gát. Jugoszláviát Sztojadinovics miniszterelnök és 

külügyminiszter képviseli. A külföldi török követ- 

ségek és képviseletek Kemál halála alkalmából
 egy 

hónapos gyászt tartanak. 

Iizmet Inonü köztársasági elnök megbizta Ge- 

lal Bayar tábornokot, hogy alakitsa meg uj 
kormá- 

nyát. Az uj kormány személyi összetétele azonos 

lesz a régi kormányéval, kivéve a külügymini
sztert, 

ert Rüsdi Aras helyébe Aragioglu volt igazság- 

ügyi minisztert és a belügyminiszter he
lyébe Sukru 

Kaja helyett Sajdant nevezik ki. 

Jabotinski egységes 
zsidólirontot alakit 

jeruzsálemi főzmulti engedékenysége 

Bucuresti, november 12. Vladimir Jabo- 

tinski, a cionista szervezet ui elnöke, aki
 néhány 

nap óta Bucurestiben tartózkodik, foga
dta a ro- 

án és külföldi sajtó képviselőit és nyiiatko- 

zott a palesztinai helyzetről. Kijelentett", h
ogy 

Palesztina felosztásának terve és annak
 végre- 

hajtása óriási katasztrófával járt volra, mert 

megtöbbszörözte volna a palesztinai zsidók 

szenvedéseit. Azt a javaslatot tette, hog
y 

az összes cionista szervezetek egy fronita 
egyesüljenek 

és válasszanak bizottságot, amely tárgyal
asokat 

folytatna egy kormányközi konferencia ossze
- 

hivására, amelyen elsősorban azon korn
mányok 

épviselői vennének részt, amelyek országai
ban 

agyszámu zsidóság él. Jabotinski közölte, 
kegy 

ár meg is kezdte ilyen irányban a tárgyalá
so- 

kat, Ez a konferencia lenne hivatott megoldani 

megszervezné legalább egy millió monkaké-
 

pes zsidónak Palesztinába való kivándorlá-
 

sát. 

sok zsidó által lakott országok kormáunyai 
ir- 

gbotinski Bucurestiből Londonba utazik. 

Londonból jelentik: A Daily Herald feltü- 

ést keltő beyrüthi jelentése szerint a sziriai 

zámüzetésben élő jeruzsálemi főmufti, aki tud- 

valevőleg a palesztinai arab nemzeti fcikelés 

zellemel irányitója és vezére. kijelentette, hogy 

jlandó beszüntetni az arab felkeles, ha az 
z 

Többek között ott voltak Waltner József kano- pDad is márvanyból való, továbbá het uj freskó 

sütörtökön délután érkezett meg és ott nagy 

ű 

Graoició 
AMELYET EVSZAZADOK 
MEGÖRIZTEK 

„Old Sandal Water", az angol arisztokrácia toa- 
letivize. 
„Old Sandal Water" - csakis a „vitorlással" va- 
lódi-több, mint illatos kölniviz. Hála a természetes 
ébenfa, cédrus és egyéb exotikus fakivonatoknak, 
„Old Sandal Water" üditő és mindenekfelett kölön- 
leges illatu. 
Az egész világon értékelik; „Old Sandal Water" 
a pélvnk az országban is kapható, minden szak- 

etben. 

TOBB A KOINIVIZNÉL 

Uuduy erARTMANY 

Pacha Agoston püspök végezte 

az aradszentmártoni templom 
ünnepélyes konszekrálását 

A khözség katolikas hivei feljes számban velfek részt a szertarláson 

Temesvár, november 12. Nagy ünnepélyes Az ünnepélyes konszekrálás nagy segédlet 

séggel ment végbe Aradszentmárton községben mellett reggei nyolc órakor kezdődött a zsu- 

a római katolikus templom konszekrálása. Pacha rfolásig megtelt templomban. 

Agoston megyéspüspök végezte a szertartást. A szertartást Pacha Agoston püspök végezte, ő 

akit a hivek nagy szeretettel fogadtak mondotta a nagymisét és a prédikációt is. Az 

A magasztos ünnepségen résztvettek a köz- egyes szertartásokat Lammoth Gyula telógiai 

ség katolikus hivei teljes számban, a köz- tanár magyarázta. A konszekrált templom oltá- 

ségi előljáróság és a papság nagy számban. ra uj márványalépitményt kapott. az áldoztató 

nok, püspöki irodaigazgató, Wegling János ka disziti a templom falait, egy régi, kupolaszerü 

honok. Heber János püspöki titkár, Kristofcság KéPp pedig restaurálva lett. A templomi szertar- 

Ferenc tb. kanonok, óbessenyői plébános, Kie Tát után délben a plébánián ünnepi ebéd volt, 

nitz Géza dr. pápai kamarás, ujaradi plébános, délután pedig vidám bucsuünnepély folyt le, a 

Kiss Károly egyházi tanácsos. nagyiratosi plé- melyen a püsbök szintén megjelent. A katohkus 

bános, Hodács AÁgoston tb. esperes, kisiratosi egyház ünnepe lelkes hangulatban folyt l. 

plébános, Kreuter János esperes, mácsai plébé- 
: 

nos, Pater Markus és a papság még számos B EG OVITS 

tagja. A megyéspüspököt és kiséretét Aradon 

Karl Antal az egyházközség nevében üdvözölte, 
. . 

majd az autóut során Kürtösön és Mácsán a hi- tánciskolájában 

vek és az iskolásgyermekek köszöntötték az ... 

egvháztőt. Aradszentmárton községbpe a püspök I. Piata Libertátii 4., I. em. 

ünnepélyességgel a községi előljáróság, valamint 

az egyiezköt tagjai egzé az eos november 14-én 

gyermekek pedig szavaltak. Csütörtök dél- . s g.. 

után ment végbe az uj köntösbe öltözött tem- kaurzus kezdődik 

plomban a vizszentelés, este pedig a község ifiju- 

sága és a dalárda szerenádot adott a püspök 
ráncórák: héttőn és pénteken 

angol kormány őt is meghivja a palesztinsi Ke- 

rek asztal konferenciára. 
üszteletére. Jung Miklós kántor vezetése alatt 

a dalárda nagyon szépen énekelt. 
a 
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A levelesláda elsárgult irása 

A huszonkilenc év előtti 
alsóvereckei plébános 

A mai ruszinszkói miniszlerelnök levele egy szegény resicai 
munkás öröksége ügyében 

Temesvár, november 12. Az ujságiró leveles 
ládája hamar megtelik. Panaszkodó, érdeklődő, 
hirtadó irások százai érkeznek asztalára. El- 
intézés után egy ideig tartogatja azokat, azután 
jönnek uj levelek és a régiek kiselejteződnek, 
papirkosárba, vagy tűzbe kerülnek. Mindig akad 
azonban levél, amely ezt a sorsot kikerüli, 
mintha csak bujkálna a megsemmisülés elől. 
Van ebben valami fátumszerü, mert az 
ilyen véletlenül megmaradt régi és jelentékte- 
lennek látszó levélnek, előbb-utóbb rendszerint 
adódik valami érdekessége. Példa rá az alábbi 
történet. 

E sorok irója 1909-ben a Resicai Lapok szer- 
kesztője volt. 

Junius elején kormos, olajos gyári munkás 
állitott be a szerkesztőségbe. 

Oroszul beszélt, hadart és szónoklatába - nyil- 
vánvalóan a könnyebb megértés céljából, ugy 
vélte - belekeverte azt a néhány magyar és né- 
met szót, amelyet itt-ott felszedett. Gyári mun- 

Levél Alsóvereckére 
Remiancsuk Leon azonban kijelentette, 

hogy neki nincs pénze elutazni a Verchovinára, 
de ha volna is, rámenne az örökség jórésze. El- 
magyarázta, hogy a viskó kicsi, egyetlen helyi- 
sége van, az a szoba, a konyha és a kamra egy- 
ben. A másfél lánc föld sovány, terméketlen és 
évente többször is meg kell tisztitani a sok kő- 
törmeléktől, amelyet rázuditanak a verchovinai 
vad viharok. A tehénke bizony csont és bőr, 
mert alig van fű a hegységen és a csekély moha 
takarmányért nyaktörő meredélyek szélére kell 
a szegény állatnak kapaszkodnia. Az örökség 
tehát kevés és nem lehet miatta utiköltséget 
kockáztatni. Azt kérdezte ezek után Remiancsuk 
Leon, hogy mit kellene csinálni, hogy a pénzéhez 
jusson és hogy a sógora be ne csapja. 

A szerkesztő tanácsolta: Ügyvédhez kell 
fordulni. Remiancsuk válaszolta: Az ügyvéd 
megeszi a pénzt. A szerkesztő: Irjunk talán a 
jegyzőnek. Remiancsuk: A jegyző még nagyobb 
étvággyal eszi a szegény ember pénzét. Nehez 
dolog volt tehát ebben az ügyben valamit kez- 
deni. 

Végre is, miután a szerkesztő megtudta, 
hogy Remiancsuk görög katolikus vallásu, 
irt az alsóvereckei görög katolikus piébá- 

niának. 
ra t. 

Tengerparti kaland 
Irta: ROGER VERCEL 

- Csónakokat adnak bérbe - jegyezte meg 
Eugéne a plakátokat nézve. 

NoO és? öreg vagy hozzá - felelt vállat von- 
va a felesége. 

Eugéne homokot töltögetett át egyik markából 
a másikba. Felesége mellette ült, szemét fekete üveg 
takarta el, férjéé se látszott, mert a szemödökét 
rosszkedvüen összeráncolta. Közel volt az ötvenhez, 
felesége pedig már elmult negyven. Nem gondoli 
volna soha korára, ha az asszony nem figyelmezteti 
unos-untalan, mert ő viszont szinte egyébre se gon- 
dolt, mint arra, hogy elmult negyvenéves. Ott ültek 
a tengerparton és unatkoztak, olyan kitartással és 
türelemmel, hogy az unalomhoz már egészen hozzá 
is szoktak. De Eugéne Bourleau felesége mostaná- 
ban hirtelen rájött arra, hogy ő boldogtalan. Rájött, 
hogy életében nem, volt része másban, csak hétköz- 
napi szürkeségben s férje nem egyéb, mint megszo- 
kott, unott butordarab, amely még hozzá el is hi- 
zott. 
- Kibérelek egy csónako:, - határozott Eugé 

ne hirtelen, amint figyelte, hogyan táncol egy köny- 
nyü kis csónak a hullámokon -, a liceumban nem 
voltam rossz evezős... 

Az asszony nem felelt, csak mérhetetlenül meg- 
vető pillantást vetett férjére. Mire Eugéne felemelte 
fejét: 
- Miért? Mi kivetni valót találsz rajta? 
- Semmit - felelt az asszony elhuzott száj- 

jal. : 
EEmsgéne szó nélkül felállt és eltünt egy kabin- 
ban. Néhány perc mulva egy feltürt vászonnadrágos 

csakugyan egyedül is van. Hirtelen sivár ürt érzett 

kivül Eugéne töltött be benne. Minthogy volt kép- 
zelőtehetsége, mingyárt a legrosszabbra gondolt, el- 

képzelte, hogyan találják meg a holttestet, hogyan 
halásszák ki, hogyan viszik haza Párisba, a teme- 

kabérkönyvével igazolta magát. Remiancsuk Le- 
onnak hivták. Mutatott egy levelet is, amely a 
cimére érkezett és amely orosz nyelvű volt. 
Remiancsuk Leon nem tudta a levelet elolvasni, 
mert irástudatlan volt, de elolvasta azt neki egy 
földije. Ennek a levélnek a tartalmát magya- 
rázta. 

Odahaza, Verchoviában nagy bai történt. 
Bizonyára a megszokcottnál is komorabbak a he- 
gyek feketült sziklái és az erdők fái busan hajt- 
ják meg a gyász jeléül koronáikat. Meghalt Ál- 
sóverecke mellett egy kis hegyi faluban Re- 
miancsuk Grigori özvegyember, aki Leonon ki- 
vül Mihajlo és Marusja apja is volt. Maradt utá- 
na egy viskó, másfél lánc föld és egy tehén. 
Mindezt a vagyont magának akaria a Maruska 
férje, Semlijan Iván, aki favágó és nemcsak a 
Verchovina, hanem Galicia erdeiben is dolgozik. 

Szeretné a két sógornak a rájuk eső részt 
pénzben kifizetni és azért hazahivja Leont, 

hogy egyezkedjék vele. 

Csak igy cimezte, mert a plébános nevét nem 
tudta. Töviről-hegyire megirt mindent aprólé- 
kosan és megkérte a plébánost, hogy nézzen utá- 
na a dolognak. 

Hetek, hónapok multak. Remiancsuk Leon 
ezalatt tizszer is érdeklődött, mi van az örök- 
séggel. Szavaiban ősz felé fenyegető követelőd- 
zés, bántó gyanusitás volt, mintha az ügyvéd és 
a jegyző helyett a szerkesztő ette volna meg az 
örökségét. Végre október végén megjött a plé- 
bános levele és igy szólt: 

26-ik október, 1909, Alsó-Verecke. 
Tisztelt szerkesztő ur! 

Remiancsuk Grigori hagyatéka ügyében 
közbenjártam. A járásbiróságnak vessző alatt 
csatolt végzéséből látható az ingatlan és ingó 
örökség felbecsülése, elosztása és a költségek le- 
vonása. A magam részére tiz korona eljárási 

költség megállapitását kértem, ezenkivül kifizet- 
tettem magamnak tiz fillért jelen levél portójá- 
ra. Remiancsuk Leon cimére Resicára 158 ko- 
rona és 60 fillért küldenek postautalványon hi- 
vatalból. 

VOLOSIN AUGUSZTIN 
plébános 

férfi kiséretében jelent meg ujra. Hátramentek és 
néhány perc mulva kis kocsin csónakot tolva jöttek 
előre. A vizrebocsátás nem ment egészen simán, 
mert a viz hullámos volt. S mikor Eugéne végül is 
beült a csónakba, mielőtt még csak egy evezőcsapást 
is tehetett volna, egy hullám alaposar nyakonöntötte. 

De azután meglepő ügyességgel látott munkához: 
a két lapátban végződő egyetlen evezőt ügyesen, 
ütemesen és erős kézzel pergette és a könnyü kis 
csónak megindult. 

Negyedóra mulva a tengerparton valaki oda- 
szólt Bourleaunéhoz: 

- Az ugyan nem ijed meg könnyen! Nézze csak 
azt a csónakot! Milyen messze van! 

Bourleauné ugyan mindent elkövetett, nehogy 
véletlenül kitalálják, hogy ő és az evezős összetar- 
toznak, most mégis felnézett. Kézimunkáját ölébe 
ejtette: a lélekvesztő csak egy kis piros pont volt 
a látóhatáron. A sötétkék vizet pedig egyre sürübb 

fehér csikok-foltok tarkitották, a szél egyre erőseb- 
ben fujt s még ilyen távolságból is látszott. hogy a 
lélekvesztő a hullámok tetején táncol. De ami 
Bourleaunét legjobban megdöbbentette, az volt, hogy 
a csónakház tulajdonosa a parton állt és nyugtala- 

nul figyelte a horizontot, még a tenyerét is a szeme 
fölé emelte, hogy jobban lásson. 

Erre a látványra éles fájdalom járta át Bour- 
leauné szivét. Hirtelen rájött arra, milyen óriási 

különbség az, ha az ember egyedül érzi magát és ha 

magában, éppen azon a helyen, amelyet eddig tudtán 

a ládában kallódó levél. 

tés, a gyászfátyol, az özvegység... Özvegy! Ez a 

ból, felesége zokogva omlott karjai közé. Bourleau 

technikai vállalat 

Timisoara 1l. 
Str. V. Alexandri. Telefon: 41-37 

Nagy választék, olcsó és divatos csillárokban, 
állólámpák és szerelési anyagban. 

Különböző 
villanyégők: 
25 watt-ig. . . 28 Lei.- 40 watt-ig. . . 30 Lei. 

110 Volt Krypton 25 watt-ig az ez:ani 
110, 185 Volt „D- égők 25 watt-ig 42 Lel. 

Standard, Lumophon-Mediator, Kzpsch. 

Különlegességünk olcsó és szelektiv telepes- 
készülékek. 

Remiancsuk Leon gyári munkás megkapt. 
az örökségét és elégedetten mondott köszöne- 
tet a szerkesztőnek. Volosin plébános levele be- 
lekerült a leveles ládába, elfelejtődött a plébános 
nevével együtt, azonban a véletlen megmentette 
a megsemmisüléstől. 

Most aztán egyszerre felbukkant Volosin 
Agoston neve. Viselője azóta nem csak ka- 
nonok, hanem uszirzkó miniszterelnöke is 

ett. 

Igy lett érdekessé most, huszonkilenc év utái 
Kubán Endre. 

szó ugy megdöbbentette, hogy felugrott és lesietett 
a csónakoshoz: 
- Nem gondolja, hogy kissé tulságosan mes 

sze van a férjem? - kérdezte. 
- Tulságosan messze? - felelt az és meg sa 

fordult. - Szin bolond ! 
- Nagyon viharos ott a tenger? - kérdezte 

Bourleauné félénken. 
- Kész csoda, hogy el nem merült! Biztosan 

valami evezősbajnok. De akkor is vigyázhatna ilyen 
időben! 
- Bajnok! Harminc év óta először ül csónak 

ban - rémüldözött az asszony. 
- És még kijebb megy! - mondta az ember 

dühösen. ; 

Csakugyan: a kis piros pont egyre kisebb lett 
s végül egészen eltünt. Bourleauné sikoltozni k 
dett és követelte, hogy bocsássák vizre a mentőcsó 
nakot. Az egész strand összeszaladt. De mire a 
mentőcsónakot csakugyan vizrebocsátották, a piros 
pont ujra megjelent a horizonton. Most már egyre 
nőtt, Bourleau megunta a kirándulást és a part fel 
igyekezett. Messziről látszott, milyen nyugodtan és 
egyenletesen forgatja az evezőt, mintha csak csen- 
des folyóvizen evezne. Mikor már olyan közel volt, 
hogy látni lehetett, amint derüsen mosolyog a jól 
sikerült kirándulás felett való örömében, az asszony 
olyan dühbe jött, hogy meg tudta volna fojtani.. 

De mikor Bourleau vidáman kiugrott a csónak 

pedig egyszerre megértve a helyzetet, csodálkozva 
és meghatva kérdezte: 
- Lehetetlen! Hát mégis jelentek még neked 

valamit? 
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egyge . 

Billiárd 
Helyet foglaluni a kávéház márvámyaszáalánál, 

szemben a jubilánssal, aki mit sem tud arról, hogy 
egy csésze kapuciner mellett négyszázéves jubileu- 

mát ünnepeljük. A jubiláns egykedvüen türi az 
ebéd után szórakozó urak játélát és nem is sejti, 

hogy ebben az esztendőben tölti be négyszázadik 

születésnapját. Már mint a billiárd, mert róla van 

szó. Négyszáz éve van annak, hogy az emberek az- 

zal szóralkoznak, hogy fehér, piros és fekete golyó- 

kat lökdösnek és szivszorongva várják, hogy ho- 

gyam ütődnek össze. Ez olyan végtelen szórakoztató, 

hogy 400 év óta senkisem unta meg. Londonban, 

Eezdték és azóta már a Fülöp-szigeteken éppen ugy 

elterjedt, mint Európában. Uri kaszinót uralk nélkül 

el lehet képzelni, de billiárdasztal nélkül kevésbbé. 

A neve onnam van, hogy angolul a golyót billnek, 
a 

botot yardnale mondják. Amikor ÁAngliában 
felta- 

lálták, szerelmesek lettek bele az emberek. Stuart 

Mária két nappal kivégzése előtt arról panaszkodott, 

hagy szobájából kivittéle a biülidrdasztalt. Rossz 
jel 

mondotta Glasgow érsekének. Talán az életét 
is 

volna, ha még egy évig billiárdozni hagy- 

ják, 

Az idők folyamán egyedül a hölgyek szoktáls 

le a billiárdot. Egyedüli játék, amel
yet nők ma nem 

játszanak. Emnel az az oka, hogy a billiárd nem 

igazi játék, mert szenvedély nélküli
. Igazi szórako- 

zás, amelyen még senkisem vesztett
e el a vagyonát 

Nyugodt, meggondolt foglalkozás,
 amelyből ki kell 

kapcsolni a szenvedélyt, az izgulás
t. Ezért nem kell 

: 

áraszt a jól ápoltság és az el
egáncia lég-" 

a nőknek. Elmézzük a billiárdozót, aki egy kibic 

társaság központjában ugy áll
 a billiárdbottal, mint 

nalk eltörnül a szerep nagysága mel
lett. Igazi bil- 

márd játékos le nem veszi sz
emét a zöld posztóról és 

pillantásai révetegek, teljesen
 kikapcsoltak. Ha néha 

. 

szürcsöl egyet az oldalasztal
nál levő feketéből. ugy 

/ 

látszik, hogy sérti a játék komolyságát. Kezében 

a U0/. 

a billiárdbot fejét. Hadvezér, akinek testhelyzeté- 
E 

ben taktilai körültekintés va
n, lenditőerejét okosam 

és mérsékelten használja ki. Lényének áhitata át- 
E 

" 

száll a nézőközönségre és m
indenli a golyók össze- 

hos összejövetelen lennénl, 
amelyet az emberek azért 

tartanak, hogy golyólt játék
ában lássálk viszont sd- 

E A U D E C o L o
 G N E 

ját sorsukat. őÖket is a sors láthatatlan, ingujjra 

vetkezett karja hajszolja egy 
bottal és folyton egy- 

ILLATOSITVA 
kőrével veszi Önt körül és kihang- 

tól és az élet zöld terepén folyile 
le az élet, a vonzás GEMEY 

sulyozza az modern egyéniségét. 

és taszitás törvényei szerint
. Vonzódás és taszitás, 

uaz universum nagy törvénye az élet, higyjék el, RICH ESE 
Ön is Hudnut készitményeit válas

sza. Ez 

senvmi egyéb, az emberi rokonszenv és gyülölet 
tE DEBUT VERT 

klkak é 

a világhirü név kezeske ik a készitmé- 

Különben a billiárdról van
 szó, amelyet a leg- 

okosabb emberek éppen ug
y szeretnek, mint a leg- 

ostobábbak. A külvárosban má
r óránként öt leiért 

lehet billiárdozni és ezeken
 a helyeken semmi sin- 

egy hős, aki előtt minden egyéb jelensége a
 világ- 

négyszögleti égszinlkél kréta
 van, azzal simogatja 

koccanásánalk zajára vár, mintha valamilyen tit- amelyet a Richard Hudnut kölniviz 

másba szaladnalk az emberel, s
zétszaladnak egymás- 

váltakozó játéka, a jóságé és
 rosszaságé. tE DÉBUT NOIR-val 

csen XIV. Lajos, a Napkirá
ly billiárdtermének fé- 

nyek választékosságáról elökel
őségéről. 

nyéből. Lajos kissé hizásnalk indult és orvosai ál- ...
 tas sezzozz za

 abe otsa zvaozolazanyoozo 

tandó mozgást ajánlottak n
eki és ezt a receptet any- 

. 
o, " 

end poást ajáklot a. ztás, amikor egész ap Elutasitotta a semmilőszék Zel
ea Codreanu 

biliárdozott. Volt egy Chamill
ard nevü szamár pe- 

, 

Étikus, aki egész nap a királlyal büliárdozott és 
lellebbezését 

hagyta, hogy a. király nyerjen. Minden ezredilk 

myert parti zg é Bucuresti, november 12. A Rador
 távirati lant, visszautasitották. A fellebbezés azt hangoz- 

fav lett. Az udvarban ezt a sirverset csimdiid 7 iroda közli, hogy a semmitőszék egy
esitett tago- tatta, hogy a katonai törvénykön

yv 221-ik sza- 

1et nyugszig a Chamillard, zatai csütörtökön döntöttek Cor
neliu Zelea Cod- kasza alkotmányellenes. 

Siratja őt a billiárd 
reanu fellebbezése ügyében és 

azt, mint alapta- 

Mert rajta szerzett ő babér:
 1 

Mint államférfi mit sem ért. 

a 

magá etalt 1t iny 4s egereve aA lakók névjegyzéké
nek beterjesztése 

billiárdot. 1572. augusztus 24-én éjjel 
is billiárdo- 

a 
a 

zott, amikor megszólalt a hugenottál halálharangja. 
mindem háztulaj

 donosnak érdek
e 

Ugy zugott a harang, hogy 
a király megkérdezte, 

. 

hogy mi az? - A hugenották, Sire,
 - mondták, A megbümteteli háztulajdono

sok a birság elengedését ké
rik 

e Keeaé ag Temesvár, november 12. A pén
zügyminisz- Ez a kimutatás azt a célt szolgálja, hogy 

- és egy csavarlökéssel folytat
ta a játékot. 

Csul pontos éleirajziróls emlitilk fel, hogy Pe- 
ztendőben rendeletet adott ki, a A városok és községek lakosainak ellenőrzé- 

térium a mult es 
! 

se a megadóztatás szempontjáb
ól könnyebb le- 

melyben a háztulajdonosokat 
kötelezte, hogy 

tőfi Sándi Pilvaxban többet billiárdozott, : int , 
: j E 

tez si aeű rd e s yen, Teze árotndte teettetgenek tett 

: ; 
eleget ezen elentési kötelezettségének és 

e jatalember e eat gi 
terjesszék be a pénzügyigazgatósághoz la-

 e most a eetgezeüterag e
nelet 

ár Ferenc jogászéveit helyszüke miatt az egete kőik névjegyzékét. értelmében olyan összegü büntetést r
ó ki, mint 

uccai Központi-kávéházban töltö
tte és azok közé tar- 

tozott, akik - saját bevallása szer
int - délelőtt is 

buliárdoztak. Ady Endre jó já
tékos volt, nem egy- 

szer lehetett látni a budapesti köruti kávé
házban, 

annt Nagy Endrével játszott. A
ltalában a világ leg- 

csendesebb és legtürelmesebb embereivé válnak a 

billiárdjátékosok. Soha nem hal
lottuk, hogy biühárd- 

játékosok összeverekedtek volna, pedig bof van a 

kezülben. Sokszor két szomszédas
ztal játékosai egy- 

á 

másba döfnek és rögtön bocsánatot 
kérnek. Van eb- 

ben a játékban valami, ami emelkedetté teszi az N EV 

amennyit teljes évi házbéradój
uk kitesz. 

A büntetések kivetéséről, szóló jegyzőkönyvek 

kézbesitése már megkezdődött. A m
egbirságol 

háztulajdonosok most sorra t
erjesztik föl k 

ini kérvényeiket a pénzügyminisz
terhez, aki. 

tő 
a büntetés elengedését kérik. 

A háztulajdonosok egyesülete
 figyelmezteti tag 

jait, hogy a lakók bejelentésére vonatkoz
ó köte- 

lezettségüknek feltétlenül teg
yenek eleget. Bá 

ha ez a bejelentés csak január
ban lesz esedékes 

azért már most is eszközölhető
, mivel a nov 

beri bérnegyed elmulta után a
 főbérlők személ! 

Den nem várható változás. A b
ejelentésre 

a háztulajdonosok egy 

F 

embert, megfontolitá és türelmessé. Azt hisszülk, RALGI ' 

hogy a zöld, idomtalam asztal körül megtaláljále 
ma- 

gukat, jó embereleké válnak és szinte 
átszellemülnek 

2 kis vidéki, léghuzatos kávéházalban, ahol ezüst- 

tükör alól, kockacukoradagok közül, magas trónusá- 

ról mosolyog a világ minden törzs-billiárdosára, a 

béke amgyala: a kaszirnő. 
z 

sgáló nyomtatványok 
letében kaphatók. 
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tegnap 
Elöléptettek ...de ettöl 
nem leszel gazdag. 

Az Álami Sorjáték sors- 
jegyével, amelyet a 

HIVATALOS SORSJEGYÁ. 
RUDA ÉS A FALUSI 
POSTAHIVATALOK 

elárusitó helyeinél vásárolsz, milliomos 
lehetsz. 

A XVIII. sorsjáték I. osztályának huzása 

20 darab egy milliós nyeremény 
NOVEMBER 15.-én. 

I ker., Bul. Reg. Ferdinand 1., Lörffler-palota 

Veszélyes méretekben csökken 
évről-évre a brit birodalom születési 

arányszáma 
Az angol egyke' és az angol „egyse": - Romániában és 

Jugoszláviában születik a legtöbb gyermek, -Bölcső vagy autó?.. 
London, november 12. „A nyugati parlamenti 

demokráciák, - bármelyik oldalról nézzük is a kér- 
dést, ugy látszik, egyet jelentenek azokkal az élet- 
viszonyokkal, amelyek kedvezőtlenek a nemzeti jövő 
szempontjából.. . 

Ezt a mondatot, amely az angol közvélemrény 
szélesebb rétegeiben keltett feltünést és megdöbbe. 
nést, Sir Arnold Wilson, az ismert konzervativ kép- 
viselő s a „Ninetesuth Century" régi angol revü fő- 
szerkesztője irta le a napokban egy cikkében, amely 
nek „Bölcső és Politika? volt a cime. A cikk Ang- 
lia születési arányszámánaki nagyfoku süllyedésé- 
vel kapcsolatban és valószinüleg a Népszövetség ki- 
adásában megjelenő Handbook, a közismert sta- 
tisztikai évkönyv alapján iratott, amely 

fantasztilaisan érdekes adatokat árul el az eu- 
rópai államok népesedési kérdéseit illetően. 

Régen tudott dolog ugyan, hogy a nyugati demok- 
ráciák születési arányszáma évrőlévre süllyed, de 
cz az arányszánr még sohasem volt ilyen kedvezőt- 
len, mint éppen ma, amikor a népesedési probléma 
annyira a világpolitika előterében van. 

EURÓPA 15 SZAZALEKA NÉMET 

Az Ansehluss és a szudétanémet kérdés rende- 
zése óta Németorszáznak ma több. mint hetvenöt- 
millió lakosa van, tehát Európa lakosságának (535 
millió) 

csaknem tizenöt százaléka német. 

Ez a körülmény már az Anschluss idején, de 
azóta is fokozott mértékben idegesiti az angol im- 

perialistákat, pedig, ha analizist végzünk Európa 
népesedési arányszámát illetőleg, az elmult 25 év 
statisztikáiban, akkor arra az eredményre jutunk, 
hogy a német-brit népesedési viszonvlatban egye- 

lőre semmi változás nem történt. Európa lakossága 
indenütt növekedett az elmult huszonöt év alatt 

é a háboruelőtti „Német Reich összlakossága ma 
ugy aránylik a Brit Birodalom fehér öeszla- 

sságához, mint 1918-ban. A németek két-három 
ázalékikal előnyben vannak a Brit Birodalom fe- 
t, amelynek tudvalevőleg 

73 millió fehér lakója van. 
Igaz, ugyan, hogy a német 75 millió zárt homo 
gén egység, a Brit Világbirodalom fehér lakosai 
közül azonban 8 millió nenr angol születésü, nem- 
zetiségü, vagy származásu. 

Más képet nyujt azonban a kérdés, ha nem 
az összlakosság számát, hanem a „Birth Rate-et: 
a születési arányszámot kezdjük vizsgálni. 

A nyugateurópai országok - mint tudjuk - 
kivétel nelkül már régen a mélypont alá zuhantak. 
A három Skandináv állam, Belgium, Svájc, Hollan- 
dia ijesztő képet nyujtanak. Ausztria, ahol az An- 
sehluss előtt 181 volt az arányszám, nmrár a kataszt- 
rófához közeledett. A legszörnyübb képet arányla- 
eosan azonban, mint tudjuk, Csehország mutatta, 
amelynek 1925-ben még 271 volt az arányszáma 
és ez 

az elmult tizennégy év alatt a 174-es arány 
számra zuhant alá. 

Franciaország számadata 150 és Angliáé 153 és 
ami tudományos szempontból rendkivül fontos, ez 
az évről-évre való süllyedés folytonos egyenletes és 
állandó és semmi kapcsolatban nincs a gazdasági 
élet előnyös vagy előnytelen változásaival. 

A nyugati demokráciákkal szemben kissé nyug- 
talanitó a közép- és keleteurópai diktaturák szüle- 
tési arányszámait látni. 

Ezek között 

Románia és Jugoszlávia vezetnek 
arányszámmal, 

nyomukban Lengyelország 261-es, Olaszország 222. 
vel. Ezen a téren Németország, a legérdekesebb 
és leekitünőbb fejlődést mutatja. 1932-ben a Né- 
met Birodalom születési arányszáma feltünő ala. 
fcsony volt, esak a 147-es évi átlagot érte el. Öt év 
mulva azonban a hitleri német birodalom születé- 
si arányszáma már 188 volt. 

a 314-es 

Es az angol közvélemény vezetőréteze nagyon 
jól tudja, hogy az angolokkal szemben elég kedve- 
ző len gazdasági viszonyok között dolgozó Németor: 
szágban a születési arányszám évről-évre emelkedni 

fog annak ellenére, hogy a Reich a közelmultban 
két olyan nemzeti területtel gyarapodott, amelynek 
lakosai - angol kifejezéssel élve -- valóságos 
„faji harakirit követtek 
tragikus küzdelmei során. 

„Mi történt nálunk Angliában?! - kérdi cik- 
kében Sir Arnold Wilson. - „Elvesztettük talán az 
életlendületet? Az angol élet legtöbb területén meg- 
tartottuk, sőt felemeltük a szinvonalat, az életni- 
vót, de ez annak az egymillió bölcsönek a rová- 
sára történt, amelyre az elmult huszonötév alatt 
Angliában nem volt szükség. A Szigetország gyer- 
meklakossága 1918 óta kerek egymillióval csökkent. 
Az a nemzet - folytatja érvelését VWilson, 
bamely nem képes magát továbbfolytatni, perpe- 

tuálni, a kedvező születési arányszám révén, az el- 
veszti biológiai értelemben a „telekkönyvi jogci- 
met arra a területre, amelyen lakik. Való és igaz, 

nemzet erejének, a földtulajdonlás szempontjából, 
mégis ez az egyetlen jogcim. És ez az elv a társa- 
dalmi osztályokra is erősen vonatkozik. Ha a keres- 
kedő- és lateiner-osztály nem hajlandó gyermeke- 
ket nevelni, akkor nem várhat és nem számithat 
olyanm nagy részesedésre a nemzeti vagyonból, mint 
az jelenleg történik és az az alapelv, hogy a család 
a nemzet, 
azokra a házastársakra, kik elháritják maguktól azt 
a felelősséget, amellyel eyermekek nemzése terén az 
államnak tartzonak. A leggazdagabb, a legtöbb tár- 
sadalmi és más előnyt élvező, 

a legjobban kimüvelt osztály az, amelynek a 
legkevesebb gyermeke van. 

Azok, a szociális előnyök, amelyek terén Anglia szin 
te vezet Európában (munkanélküli segély, társada- 
lombiztositás, aggkori segély, stb) nem segitik elő a 
gyermekáldást. Eppen ellenkezőleg: csökkentik.4 

BÖLCSŐ, VAGY AUTÓ 

Ezen az utóbbi téren az első nagy lépés már 
két évvel ezelőtt megtörtént, amikor Neville Cham- 
berlain, akkor még mint pénzügyminiszter, kerek 
kétmillió angol fontot vett fel a költségvetésbe arra 
a célra, hogy a gyermekek száma arányában adó- 
esökkentéseket végezzen. Chamberlain, aki mint bel- 
politikus is nagy államférfinak bizonyult, 1935-ös 
büdzsébeszédében olyan nyiltan tette szóvá ezt a 
kérdést, mint hivatali elődjei közül senki. 

Az angol kormány tehát nemcsak tudatában 
van ennek a nagyfontossága problémának, hanem 
széleskörü intézkedésekkel elejét igyekszik venni a 
bajnak. 

Ha ennek a nagy angol problémának az okait 
vizsgáljuk, akkor elkerülhetetlenül jutunk arra a 
meggyőződésre, hogy 

a születési arányszám csökkenésével kapcsolat- 

ban az angol nőtársádalmat sokkal több jogos 
szemrehányás érheti, mint a férfiakat. 

Az angol nő, mint tudjuk, az első volt az európai 
asszonyok közül, amely „szabadságot, függetlensé- 
get és a férfiakkal való egyenjoguságot követelt és 
azt több-kevesebb hare után el is érte. Ennek az 
eredménye ma főleg abban mutatkozik, hogy az an- 
gol nők óriási tömegei birnak önálló kereseti for- 
rással s hogy érdeklődési körük mindjobban kezd ha 
sonlitani az angol férfiakehoz. 

Ezek azok a dolgok, amelyeknek a legnagyobb 
részük van abban, hogy az angol nőt elvonják a csa- 
lád és a gyermeknevelés nyügének" még a gondo- 
latától is. Angliában tizezerszámra vanmak fiatal há 
zasok, akik a „bölcső vagy autó" problémája körül 
tusakodnak. És igen sok esetben győz az autó... 

Az angol vezetőrétezek azonban erősen tisztá- 
ban vannak azzal a körülménnyel, hogy egy süly 
lyedő népesség nem oldja meg a munkanélküliség 

a társadalom magva. nem vonatkozik 

el az elmult évtized 

hogy a lakosság száma nem egyedüli mérőegysége a 

süly- 

problémáját, hanem ellenkeőleg, még sulyosabbá te: 
szi, hogy 

a csökkenő születési arányszám nem emeli az 
életmivót, 

hanenr alásüllyeszti; nem segiti a békét, hamen 
valósággal kihivja az ország ellen a háborut és a kö 
zeliövőben várható. hogy az angol kormány nagy 
arányu intézkedéseket tesz folyamatba, amelyel 
ennek a sulyos nemzeti problémának a megoldásál 
rélozzák. 

EL EK-pensió 
BUDAPEST VIII., Rákoczi ut 9 Tel. 14-21-02 
pendantja VIII, Rákóczi ut 30. Tel. 38-20-1 

Központi fekvésü, kényelmes uccal 

Pensió 5 p-től. 
szobák. kitünő ellátás, diétás is 



Neéemeto 
es mit köv 

Ansla, Franciaország, 

Aes november 12. Amikor Hitler kancellár 
a Szudeta-vidéknek Németországhoz való visszacsa- 

ása után kijelentette, hogy a Harmadik Biroda- 
mnak Európában nost már nincsen területi kö- 
etelése, nyilvánvalóvá vált, hogy a német nép ve- 

zére nyiltan sikraszáll a volt német gyarmatok visz- 
szaszerzése érdekében és azokat hiánvtalanul vissza- 

feli. A nemzetközi sajtó másfél hónapon át fog- 

alkozott a német gyarmati igényekkel és annak el- 
hogy hivatalosan szó sem volt ezekről a kö- 

telésekről, mégis 

sokan voltak, akik már a puszta gondolat el- 

len is hevesen tiltakoztak. 

tiltakozó hatalmak között leeszámottavább visz- 
hangia kétsévkivül az Egyesült Allamolk ellenállá- 
ának volt. Hasonlóképpen ellenszegültek ezeknek 

a követeléseknek az érdekelt angol dominitmok 

miniszterelnökei is. Erdekes, hogy ugyanakkor, ami- 

kor az angol dominiumok kormányférfiai hallani 

sem akartak arról, hogy a világhatalmi poziciójában 

egerősödött Németorságnak gyarmatokat adjanak 

za, Angliában meefelelő sajtó hangolással igye- 

eztek meggyőzni a közvéleményt a volt német eyar 

atok reviziójának szükségességéről. Arnold Wilson 

ismertnevü konzervativ párti képviselő az „Obser- 

Hitler kancellár beiel 

November 8-án. a nemzeti szociálista mozea- 

lom évfordulóján Hitler kancellár a müncheni „Bür 
gerbrau Keller-ben elmondott nagy beszédében ui- 
ból kijelentette, hogy 

nem akar semmit a demokrata államoktól - 

csak a jogellcnes fondorlatokkal eltulajdoni- 

tott gyarmatokat követeli vissza. 

Ezután a hivatalos bejelentés ntán valészinüleg a 
kettős (Hitler:Chamberlain) találkozó kibővül és 
bba bevoniák Franaáavszágon kivül Beleinmot is. 

s - ami még valószinűbb - Olaszországot is, mint 
negyedik nagyhatalmat. A Deutsche Diplomatische 

Korrespondenz napokkal ezelőtt a mandátárius an- 

vol. francia és belva hatalmak magnvugtatására 
pontosan körvonalazta a német álláspontot és ko- 
kluzióként szögezte le, hogy 

Németország csak azokat a gyarmatokat követe- 

Ui vissza, amelyeket 1918-ban önkényesen el. 

vettel tőle. 

Migyanakkor megjegyezte a lap, 

és a nemzeti becsületet jelenti. 
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talmi piedestálra helyezze, 
eciaország és Anglia kiváltságaként szerepelt. 

HOGYAN OSZTOTTAK FEL A HAÁBORT Anyakam merev a fájdalomtól UTAN A NEMET GYARMATOKAT? 

dökléstől. a békét követelte. 

Európába. 1918 november 11-én megkötötték 

egyverszünetet. 

ben csakhamar egységes álláspont alakult ki. 

Nénmetországot megfoszották valamennyi gyar- 

matától és azokat a következőképpen osztottálk 

szét! 

Milyen gyarmatokat vettek el 

Belglum és Japán osztozkodtak a hatalmas t
erületeken 

x ausztriai és szudeta-kérdés után mos! a gyarmatok ürye került napirendre 

Megoldható-e háboru nélkül a nagy nrobléma ?... 

hogy a gyarmati 
kérdés a német bircdalom részére a jogegyenlőséget 

1 Európa végre rá- 

cszmélt arra. hogy Néemtországot ugyanarra a ha- 
amely 1918 óta Fran- 

A világháboru vége felé ugy a gvőzők, mint a 
legyőzöttek is béke után áhitoztak. A lerongyolódott 

emberiség megborzongva a sok vértől és oktalan öl 
Kábel-táviratok re 

pültek Washingtonba Wilsonhoz. az Egyesült Ál- 
lamok elnökéhez. Hivta London, közbenjárásra kér- 

te Páris, reménykedve fordult hozzá Barlin. Az el- 

nök hajóra szállt és átevezett az agyongyötört örez 

Az általános elrendezés alkalmá- 

val a döntő szó a gyözőké volt. A gyarmatok ügyé- 

Franciaország a német gyarmatokból 800 

ezer négyzetkilométernyi területet kapott 4-5 millió 

lélekszámmal, Anglia két millió négyzetkilométerrel 

és 8 millió lakossal gyarapodott, mig Belgium 50- 

rszaágtól 
etel vissza 

ver cimü lapban cikket irt, amelynek keretében 

meggvőző érvekkel fejtegeti a kérdést s végül leszö- 

gezi, hogy 
a gyarmatol visszaadása nem jelent sem legyő- 

getést, sem pedig a nemzeti becsületen nem éjt 

csorbát. 

Különböző Párieból érkezett jelentések arrál szá- 

moltak be, hogy Franciaország nem hajla
ndó a volt 

német gyarmatok feletti mandátumáról lemondani. 

Természetes is ez az ellenkezés, hiszen Franciaor- 

ság a nyugat-afrikai volt német gyarmatokon hosz- 

szu időre berendezkedett és nem látja biztositott- 

nak a beruházások megtéritését. Eippen ezért 
fran- 

cia politikai körökben nagy meglepetéssel fogad- 

ták a hirt, hogy Henderson berlini angol nagy- 

követ különleges megbizatást kapott kormányától 

egy uiabb Hitler-Chamberlain találkozó előkészité- 

sére, Ezen a találkozón olyan békeegyezmény létr
a- 

hozásán fáradoznak, amely magában foglalja a né- 

met gyarmati követeléseket és azoknak szabályozá- 

sát is. Hangsulyozzuk, hogy mindezek akkor tör- 

téntek, amikor még német részről egyetlen hivata- 

los lépés sem történt a gyarmatok ügyében
. 

enti gyarmati igényeit 

pen sok jutott angol, francia, sőt még japán fen- 

hatóság alá is. 

A német nép vezérének bejelentése tehát An
g- 

liának, Franciaországnak és Belgiumnak sól. Te- 

kintetbe kell vennünk, hogy ez a bej
elentés olyan 

időpontban történt, amikor az európai hatalmak 

minden fegyverkeési láz ellenére is azon fáradoz- 

nak. hogy lemondások árán is kiküszöböljenk min- 

minden fegyverkezési láz ellenére is azon fáradoz- 

és békéért való munkálkodása hajótörést szenved- 

ne. Ha Anglia és Franciaország lemondanak az 

igazgatásuk alatt álló német gyarmatokról, nem 

A németek nem kivánnak más ál
lamoktól áldo- 

zatot, hanem kizárólag azokat 
a gyarmati terüle- 

teket követelik, amelyeket német 
alattvalók szerez- 

tek meg anyaországuknak. Melye
n azok a területek, 

amelyeket 1918-ban elvettek Német
országtól és ame- 

lyeknek visszaadását most egyönt
etüen követelik? 

Tanganyika (Kelet-Afrika) angol mandátum 

alatt. Az angol kormány itt akarta letelepiteni az 

emigrált zsidóságnak egy részét. Délnyugat-Afrika 

a délafrikai államszövetség igazgatása alatt. Ez a 

! 

a 

- Mit csináltál, hogy a nyakfájásom ily 

hamar elmult? 
= Az egyetlen hatásos szert használtam: be- 

dörzsöltelek CARMOL) -lal. 
ző nagyhatalmaknak sajátjukból kell adni 

M! A HELYES? 
1) Terhes nőnek jól 

táplálkoznia. Nem 
szabad elfelejtenie, 

hogy a magzatot is 

táplálnia kell. Fo- 

gyasszon tápláló, 

erőt adó ételeket. 

2) Terhes nőnek 

állandó orvosi fel- 

ügyelet alatt állni. 

Vizsgáltassa meg 

időröl időre állapo- 

tát, ne hanyagolja 

el a szükséges ana- 

niziseket ! 

TERHES NŐNEK VIGYÁZNIA 

KELL EGÉSZSÉGÉRE 

Sok zavarnak, veszélynek van kitéve, szervel 

nem müködnek normálisan. Bélmüködése gyak- 

ran renyhe. Székletét azonban nem szabad 

elhanyagolnia, de csak enyhe hashajtót szedhet. 

Erre a célra az Artin dragée ideális. Biztos a 

hatása de enyhe, nem okoz görcsöket, amellett
 

a szervezet még huzamosabb használat esetén 

sem szokja meg. 

a terhes nö ideális hashajtója 

A Dr. WANDER üzemek készitménye
. 

esik csorba hatalmi helyzetükön sem, mert tudni 

kell, hogy a régi német gyarmatok kizárólag keres- 
kedelmi és gazdasági célt szolgáltak és azokon nem 

voltak flottabázisok. Az esetleges német gyarmati 
revizió nem érinti angol részről Gibraltárt, Málta 

szigetét, Ciprus szigetét, a Szuezi csatornát, Ausz- 

tráliát, mig francia részről ez a revizió nem érinti 

sem Marokkót, sem Tuniszt, sem pedig a hatal- 
mas kiterjedésü Szaharát. 

Mit követel vissza Németország 
terület magába foglalja a kietlen Kalahári sivata- 

got, amelyen a hatalmas kiterjedés ellenére alig 

100 ezer lakos él. Másik nagy terület Kamerun, a 

mely jelenleg francia fenhatóság alatt áll. Togo, Uj 

guinea, Karolina, Marschall, Szamoa és Csingtau 

szigetek francia, angol, belga és japán igazgatás 

alatt. 
Európa el van rá készülve, hogy Hitler kan- 

cellár az európai német területi kérdések nagyré- 

szének sikeres megoldása után ugyanazzal a buzga- 

lommal lát hozzá a volt gyarmatok visszaszerzésé- 

hez, mint Ausztria bekebelezéséhez, a Szudea-vi- 

dék visszacsatolásánál. vagy még előbb a Saar- és 

Rajna-vidék megszállásánál tette. Ugyanebben az 

időben azonban Délkelet-Európában gazdasági té- 

ren igyekszik döntő szerephez jutni. A közeljövő 

bizonyitja be, hogy ezuttal is győztesen kerül-e ki. 

Annyi tény, hogy a parancsuralmi rendszerek ve- 

zéreimek kockázata igen nagy, innen van az, hogy 

az elért eredmény is majdnem minden esetben igen 

jelentős. Nem tulzás talán azt állitani, hogy 

a diktátorok egy-egy akció elinditásakor terv- 

szerüen ugyan, de miy egy lapra tesznek 

fe 

és igy egy esetleges kudarc számukra könnyen bu- 

kást jelenthet. Éppen ezért eszközeikben, amelye- 

ket céljuk elérésére felhasználnak, nem 
válogatosak. 

Táttuk ezt München előtt, amikor a háboru husz év 

után jelentkező lehetősége alaposan megijesztette az 

emberiséget. Az a kérdés, hogy most, amik
or a győ 

, engedé 

) Carmol a legjobb bedörzsölőszer meg- kenységükkel hozzájárulnak-e az esetleges békeb 

: 

állampolgá 
60 ezer négyzetkilométer területen négy millió uj 

kapott. A szigetek közül hasonlókép- 

hülés, gripa, reumatikus fájdalmak és láz 

el . , 
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tó gyarmati kérdés végleges és békés megold
ásáh 

Kovács György. 
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ELŐFIZETÉSI ARAK 

BELFÖLDÖN 

Magánosolknak egy hónapra 70, megnedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közalkalmazottalenak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 350, enész évre 700 lei. 
Hághoz való kézbesitésért külön havi tiz lei 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
nek, gyáraknak és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 350, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

AMEROZY MARTIHA: 

Templomok... 
(Erzsinek ajánlos) 

Ti meghitt, ős, álvitatos házalk, 
"melyel oltárán száz mdulat, érzés falál meonedéket 
és gátat, 
mitől oly fényes, tündöklőbb - ma - keresztetek2 
Mitől vakit, lobog mint fálalya-tüz? 
Látomás ez vagy égi nyilatkozás, 
mely kétkedést, támadást hamuaszt, elfojt, számüz? 
Sötét éjszakában - tán több ma - ki vergődik, sir, 
több, kit megltévesztett álmol és gonosz hir, 
több lélek ma - sivár és árva, 
többet elhagyott hite védő-szárnya, 
több ma az árvua?, 
S föbb, kit kétség tépáz, 
mint falevelet a szél, 
s kit sodor, linoz, megnáz orkán, vinan és vész 
s ki az élettől fél? 
Ezént, hogy lángol a kereszt s égre jelet vés fel, 
viola-bársonyra tüzaramyat ékel, 

s a harang szava - ezént - zug fel oda, 
hol minden istenház számon tartva? 
Ezért - tárt az ajtó, orgona hangosabb 
s az oltár tájéka tömjéntől szagosabb? 
Isten idézése, 
ostya jelentése, 
szobrok sora, 
kép, - glória 
ezért varázsosabb? 
Hit, hagyomány, lelkele védvára, ma nagyobb erőd! 
Én tudom, mert utamon látok száz vezeklőt. 
s leomlok a Kereszt: 
e szemt misztérium előtt... 

Chamberlain utitársa 
Chamberlain az ő leghüségesebb utitársát min- 

dig a zsebében hordja, mert nem tud elválni tőle 
sohasem. Ez a zsebben hordható barát pedig nem 

más, mint Shakespeare, illetőleg a legnagyobb 
drámai költő müveinek összkiadása, amely tüne- 
ményes vékony papiron egyetlen kötetben van sürit- 
ve. Nincs nagyobb bámulója Shakespeare geniu- 
szának, mint Chamberlain. Vele volt ez a könyv 
németországi utazásaimál, magánál hordozza Fran- 
ciaorságban is minden konferencián és ha egy kis 
pihenő ideje van, azonnal fellapozza. Ő ugy olvas- 
sa Shakespearét, mint az ájtatos hivő a bibliát. 
Minden sornak, minden gondolatnak van számára 
valami nagy mondanivalója. Minden este lefekvés 
után, az ébrenlét és az elalvás félrévületé- 
ben pedig Hamletet olvassa ujra meg ujra, mi- 

előtt eloltaná a lámpát. Pedig már kivülről tudja 
a szegény herceg egész történetét, akinek drámája 
az egész emberiség örök drámája. Különösen Cham- 
berlain a politikus töprenghet sokat, mikor Hamlet 
herceg drámai szólamát ujból és ujból elolvassa. 

(Flaneur.) 

- Elhunyt tanitónő. Joanovics Emma nyu- galmazott taritónő hetvennégy éves korában a Gyárvárosban meghalt. Harminc éven keresztül a gyárvárosi zárdában tanitotta a német és francia nyelvet. Az utóbbi években teljesen visz- szavonultan élt. Temetése ma, délután négy óra- kor megy végbe a gyárvárosi temető halottas csarnokából, Volt tanitványai - az asszonyok ésleányok - nagy száma kiséri el utolsó utjára, tassák el a rendőrség bünügyi osztályához, , 

A keollektura 

Gheorghe Stanoiu 
vasárnap, november 13-án egész nap cste 

10 óráig nyitva van. 

354. november 13-án született 
Szent Agoston, a kiváló nyu- Nevember 13. 

v gati egyházatya. Előbb egy 
Sza ae rnő eretnek szektához tartozott, de 

János ' Szent Ambrus megtéritette és 
- - megkeresztelte. Negyvenegy eves korában előbb hippoi segédpüspök, majd nem- sokára valóságos püspök lett. Nagy egyháztudós 

volt. Azok közé tartozott, akik a keresztény egyház alapelveit és tanait bölcseleti alapokra fektették. 
Megirta az első hitelemzéstant és az első bibliama- 
gyarázatot. Nagyon szépen kifejtette a hit és a tu- 
domány, a kinyilatkoztatás és az ész közti viszonyt. 

1791. november 13-án született Kecskeméten 
Katona József, a magyar drámairás megteremtője. 
Bánk bán cimű drámája, amelynek szépségeit azon- 
ban csak halála után fedezték fel, örökéletü. Állan- 
dó müsordarabja a magyar szinházaknak. 

1862. november 18-án halt meg Uhland János 
Lajos német költő. Nagyon szép románcokat irt. 
Több szindarabja is van. Irodalomtörténet irásával 
is foglalkozott. 

November 14 
Hétfő 

lozafát, Klementina 
Emilia Fülöp 

1840. november 14-én szüle- 
tett Párisban Rodin Auguste 
francia szobrász. Szobrait az 
emberi test és lélek csodálatos 
ismeretével alkotta meg. A 
realisztikus irány hive volt. 

Müvészetének ujszerüsége először ellenszenvvel ta- 
lálkozott, de azután egyszerre diadalt aratott. Na- 
gyon sok remek szobor maradt utána. 1917-ben halt 
meg. 

1887. november 14-én született Parajdon Aprily 
Lajos, a nagytehetségü erdélyi költő. Előbb tanár 
volt, majd ujságiró lett. Kevés verset termelt, de 
mindegyik felér egy-egy gyönggyel. A közönség szi- 
vesen olvassa. Tagja az Erdélyi Irodalmi Társaság- 
nak és a Kisfaludy Társaságnak. 

— 

- HALALOZAÁSOK. Meghaltak: Tettampel Ka- 
talin harmincegy éves, Csernák Emilia született 
Dengel nyolevankilenc éves, Mátyás András tizen- 
hét éves napszámos, Dutu Ana született Duga negy- 
ven éves. Joanovics Emma hatvannégy éves nyu- 
galmazott tanitónő, Faca Iosif negyvenhét éves. 

Kisérel e mer! 

Vásárolja szerencsesorsjegyét 

cCAMPUS a BASSA 
temesvári fiókjánál. Vezérképvise-[ 
lő: E. Deutsch Irma I., Bulevardul í 
Regele Ferdinand. Telefon: 41-51. í 

- Gépkocsitulajdonosok és motorgerékpa- 
rosok figyelmébe. A temesvári rendőrkvesztura 
felszólitja az alant felsorolt rendszámu gépko- 
csi- és motorkerékpár tulajdonosokat, hogy sür- 
gősen jelentkezzenek a rendrőség közlekedési 
osztályánál járművük helyzetének tisztázása vé- 
gett, ellenkező esetben megindul ellenük az 2l- 
járás. 84, 177, 288, 334, 346, 414, 455, (12, 85-4, 

szembeötlően vannak elhelyezve. A 3000, 2000, 1000, 

tala. A nemzetgazdasági minisztérium kontin- 

1075, 1173, 1214, 1491 1482, 1532, 1543, 1606, 
1650, 1830. számu gépkocsik és 22, 31, 42, 87, 83, 89, 115, 157, 228, 272, 280, 290, 350 és 385 Tms. számu motorkerékpár tulajdonosok jelent- 
kezzenek. 

- Eltünt egy tizennyolc éves leány. Mun- tean Rozalia boksánbányai lakósnő a temesvari rendőrségen bejelentette, hogy tizennyolc éves, hasonló nevü leánya napok óta eltünt A leány 
nemrég Temesvárra érkezett és itt nyomave- 
szett. Aggódó anyja bejelentése alapján a rend- 
őrség meginditotta a nyomozást. 

.Hiány a vidéki adóhivatalnál. Tautu Va- silie pénzügyi felügyelő rovancsolás alkelmával 
a krassómegyei Berliste és Milovai zözségek adóhivatalánál 62.000 lei hiányt állapitott meg. 
Tautu felügyelő elrendelte Serafin Gheorghe pénzügyi tisztviselő elbocsátását, azonkivül je. 
elntést tett az illetékes ügyészségnek. 

- Fontos iratokat lopott egy autóból. Mi- 
ronescu Miron temesvári pénzügyi ellenőr autó- jából a Gyárváros egyik uccájában jsmeretlen 
tettes ellopott egy aktatáskát, amelyben hivata- 
los iratok voltak. A tolvaj esetleg eldobia a reá 
nézve értéktelen iratokat és ezért kérik nindazo- kat, akik ezeket az iratokat megtalálják, jut- 

- ORSZÁGOS KIRAKATVERSENY. A Flora rum- és likőrgyár r. t. Arad, november közepén egy 
uj sorozat lukxus-minőségű italt hoz forgalomba és ennek bevezetésével kapcsolatos reklámakció kereté- 
ben 30 tekintélyes pénzdijat tűzött ki azon legszebb kirakatok rendezői részére, amelyekben az uj italok 

500 stb. leies dijakat a kirakatokról felveendő és 
beküldendő fényképek alapján fogja egy bizottság odaitélni a kirakatok rendezői részére, mig a cégek 
diplomát kapnak. A nem dijazottt fényképeket a Flo- 
ra-gyár 100 leiért megvásárolja. Erre a célra kü- 
lönben a Flora-gyár kedvezményes pausál-áron szál- 
lHtja a likőröket, melyek gyönyörű, ujszerű kiálli- 
tásukkal és kiváló minőségükkei nagy feltűnést foz- 
nak kelteni. A kirakatverseny feltételeiről és egyéb 
kedvezményekről szóló ismertetést, továbbá az uj 
likőr képét és leirását stb. kivánaira a Flora-gyár 
beküldi az érdeklődőknek. 

- NAGY TÜZ IGRISEN. Igris temesmegyei 
községben a péntekről szombatra virradó éjszaka az 
egyik gazda szérüs-kertjében tűz támadt. Minthogy 
nagy szélvihar volt és attól lehetett tartani, hogy a 
tüz hamarosan óriási arányokat ölt, telefonon a hely- 
szinre hivták a temesvári tüzoltóságot, amely autó- 
jával hamarosan a községben termett. A pusztitó 
elemet másfél órai fáradozással sikerült továbbter- 
jedésében meggátolni. Két gazdaság minden széná- 
ja és szalmája, valamint egy gazdasági épület a lán- 
gok martalékává lett. 

- A LÉTÉRT VALÓ KÜZDELEMBEN gyak- 
ran hathatós segitségére van a dolgozó egyénnek 
egy pohár természetes "FERENC JÓZSEF" kese- 
rűviz reggel éngyomorra bevéve azért, mert ez gyor- 
san szabályozza a szellemi és testi munkaképességre 
oly igen fontos bélműködést és anyagcserét. Kér- 
dezze meg orvosát. ! la 

A Szudétavidékről rendelt áru behoza- 

entálási hivatala szabályozta a Csehszlovákiá- 
Eél való behozatalra kiadott engedélyek ügyét. 
Mindazok, akik behozatali engedéllyel birnak, 
Németországra. változtathatják engedélyüket, 
ha igazolják, hogy a rendelés a Szudétavidék 
átcsatolása előtt adatott fel, valamint a német 
követség igazolványával bizonyitják, hogy az a 
cég, amelytől az árut rendelték, a Németország- 
hoz csatolt területen bir székhellyel. Valószinü, 
hogy a közeli napokban hasonló rendelkezést 
adnak ki a Magyarországhoz csatolt területek 
tekintetében is. 
- Temesvár tüzifával való ellátása. Ma- 

gánértesüléseink szerint Temesvárott ma körül- 
Belül 6-7000 vagón tüzifa van, amely az abnor- 
málisan enyhe időjárás miatt egyelőre alig talál 
vevőre. A tüzifaárak ugyan most is igen maga- 
sak, egy vagón tüzifa ára az állomástól 8000 lei- 
be kerül, amihez még a vágatási és behordási 
költségek is járnak, de már nem kell félni attól, 
hogy a nagy hidegben kifogy a tüzifa. 
A áson felakasztotta magát. Sper- 

neac Nicolae hetvenkét éves, Gátalja községbeli 
lakos háza padlásán felakasztotta magát és 
meghalt. A vizsgálat megállapitása szerint a 
gazdálkodó betegsége miatt követett el öngyil- 
kosságot. 
- Búcsú Magyarszentmárton községben. 

Magyarszentmárton temesmegyei község ünne- 
pélyes keretek között ülte meg a templom yéd- 
szentjének, Szent Márton püspöknek ünnepét és 
az ezzel kapcsolatos búcsút. Az egész község 
áhitatosan összegyülekezett a templomban, ahol 
Erős János plébános mondotta a nagymisét. 
Evangéliumkor Fodor József központi pap, a 
Katolikus Népszövetség főtitkára, tartotta a 
gondolatokban gazdag szentbeszédet. 

TEKINTSE MEG LEGUJABB 
őSZI BUTORMODELLEINKET 

IINE 1 
II., Bul. Carol I., I. em. - Telefon: 21-54. 

- Matróna hirtelen halála. Özvegy Gruber 
Jenőné, született Szlávy Sarolta életének hetven- 
kettedik évében a magyarországi Nyiregyházán 
szombaton reggel hirtelen meghalt. Az elhunyt 
uriasszony özvegye volt néhai Gruber Jenő mi- 
niszteri tanácsosnak, a nemzetközi Dunabizott- 
ság orsovai kirendeltsége főnökének, aki annak 
idején résztvett az Alduna szabályozási mun- 
kálataiban is. Gruber Jenőné különösen a jóté- 
konyság terén igen áldozatos tevékenyseget fej- 
tett ki. Néhány év előtt műtétnek kellett alá- 
vetnie magát, utána egészségi állapota javult, de 
közben szivbaja keletkezett, mely most hirte- 
len véget vetett életének. Elhunytát gyaszol- 
ják leánya, dr. Pascu Istvánné orsovai köz- 
ijegyző felesége, fia, Gruber Jenő pascanii állam- 
vasuti mérnök, veje, Pascu Stefan dr. közjegy- 
ző, unokája, Bascu Buksi, Budapesten élő agg 
édesanyja és testvére. Temetése Nyiregyházán 

lesz hétfőn délután. 
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A vitamintartalmu 

ISAN-ASZA 
minden bőrbántalmat, ekcémát, bőrbajt, égési 
sebet stb. oly alaposan és gyorsan gyógyit, hogy 
öÖn is kellemesen meg lesz lepve. Tubusok 44 és 
85 leijes árban gyógyszertárakban és drogéri- 

ákban. 
Mépe.: Mr. «3. Hieilsenh, Sibiwu. 

. fVégvár reformátusaimak ünnepe. Vég- 
vár temesmegyei község magyar anyanyelvüre- 
formátusai ma ünneplik templomuk felépitésé- 
nek félszazados évfordulóját. Ebből az alkalom- 
ból ma délelőtt a templomban a bánsági egyház- 
megye több református papjának közremüködé- 
sével ünnepi istentiszteletet, délután három óra- 
kor pedig vallásos ünnepély lesz. Ennek müso- 
rán szerepelnek Nemes Elemér lugosi esperes, 
Keresztes József resicai és Tőkés Bela végvári 
lelkészek, Kádár Károly, Kiss Pál és Korsós Pé- 
ter tanitók, valamint a református dalárda. A 
bensőséges egyházi ünnepet este társasvacsora, 
utána pedig táncmulatság fejezi be. 
- Házasságok. Az anyakönyvi hivatalban 

a következő párok kötöttek házasságot: Greger 
Márton könyvkereskedő és Laub Mária, Jancsch 
János kelmefestő és Sturm Katalin, aligor Ghe 
orghe szabó és Colhon Rosalia, Birschak Mihály 
munkás és Jivan Mária. 
- Sorozatos betöréseket követett el. A 

rendőrség elfogta Kővári Béla husz éves fiatal- 
embert, aki nehány nap előtt kétszer is betört 
a Sátor-garázsba és onnan különböző tárgya- 
kat és ruhákat elvitt. Kővári Béla még egy har- 
madik betörést is elkövetett, mert éjszaka be- 
hatolt Kohn József gyárvárosi lakásaba, ahol 
zsákmánya háromezerhatszáz lei készpénz volt. 
A fiatalembert, aki beismerte a betöréseket, át- 
adták a temesvári ügyészségnek. 

- LEHANGOLT, ETVAÁGYTALAN, ELDU- 
GULT EMBEREKNÉL reggel felkeléskor egy po- 
hár természetes „FERENC JÓZSEF' keserűviz 

megszabaditja a zemésztőcsatornát a felgyülemlet: 

erjedő és rothadó anyagoktól s az emésztőszervek 

további működését előmozditja. Kérdezze meg or- 

vosát. 

- Meglopta a sógorát egy temesvári ka- 

tonaszökevény. Pop Ioan aradi detektiv csopcrti- 

vezető szombatra virradó jészaka elfogta Szio- 

boda István 24 éves temesvári illetőségü kato- 

naszökevényt, aki már több izben megszókött 

ezredétől. Szloboda beismerte, hogy szökése 
előtt felkereste Temesvárott lakó sógorát, 

Fischer Ferencet, távollétében feltörte szekré- 
nyét és 24 ezer leit lepott el tőle. A lovott pénz- 
zel Lugosra és Radnára ment és mindkét helyen 

nagy mulatozásokat rendezett. A pénzből i8 

ezer leit megtaláltak nála. A tolvaj katonaszö- 

kevényt a rendőrség még szombaton átkisérte 

Aradról Temesvárra, ahol a hadbiróság fog itél- 
kezni felette. 

- A BODEGAÁKNAK IS REPÜLÖBÉLYEG- 

GEL ELLÁTOTT SZAÁMOLÓJEGYEKET KELL 

KISZOLGÁLTATNIOK. A napokban több bodegá- 

ban ellenőrök jelentek meg és ellenőrizni akarták 

a repülőbélyeggel ellátott számolócédulákat. Mivel 

ilyeneket nem találtak, büntető jegyzőkönyveket 

vettek fel. Ugyanis a módositott repülőbélyegtör- 

vény előirja, hogy minden helyiségben, ahol fo- 

gyasztás történik, husz leinél nagyobb és száz lei- 

nél kisebb fogyasztás esetén egy leies repülőb
élveg- 

gel ellátott számolócédulát kell kiszolgáltatni, az 

ennél nagyobb fogyasztás esetén pedig a tö
rvénye- 

sen előirt repülőbélyeget kell használni. Az ellen- 

őrök véleménye szerint ez az előirás kötelező a 
bo- 

degákra is a helyiségben elfogyasztott éte
lek és ita- 

lok után. 

ozí - 
vASARNAP, NOVEMBER 183. 

APOLLÓ: Búűbájos kisasszony (francia film). 

Matiné: Inkognitó (német film). 

CAPITOL: Hajsza az arany után (angol film). 

Matiné. Az átváltozott (angol film). 

SCALA: A szent hazugság (német film). 

RIVOLI: A postamester (francia film). 

CONCORDIA (Mehala): A shanghai menekül- 

tek (német film). 

HETFő, NOVEMBER 14. 

APOLLÓ: Bübájos kisasszony (francia film). 

CAPITOL: Hajsza az arany után (angol film
). 

SCALA: A szent hagzugság (német film). 

RIVOLI: A postamester (francia film). 

A BETEG ALKALMAZOTT ELLATÁS
A 

Az országos betegsegélyzőpénztár köriratban 

értesítette az alájarendelit hivatalokat, hogy 
a 

munkaadók nem kötelesek alkalmazottaik m
eg- 

betegedése esetén az 5 napra betegse- 

gélyt, vagy betegsegélyezés árulékot fizetni. 

iyen fizetések csak akkor fel jesitendők, ha az 

aikalmazott továbbra is ellátja hivatalát. 

PENZÜGYI KINEVEZÉSEK. Megirtuk, 

hogy Taranu Victor vezérfelügyelőt a
 temesi hely- 

tartóság területére kiterjedő hatáskörrel pénzügyi 

vezérfelügyelőnek nevezték ki. Jeleriu Ioan dr. ve- 

zérfelügyelő, a temesi helytartóság pénzügyi csz- 

tályának vezetését veszi át, mig az Ar
ad- és hunyad- 

megyei pénzügyi felügyelőség vezet
ésére Turtureanu 

pénzügyi felügyelő kapott megbizást. Tautu 
pénz- 

ügyi felügyelő továbbra is megtartja eddigi hat 

körét, amely Temes-Torontál, Krassó, és Szörény- 

megyékre terjed. Közben megtörtén
tek a kinevezé- 

sek a helytartóság pénzügyi szolgálatának egyes 

osztályaira nézve is. Az egyenes ad
ók osztályát Nea- 

gota eddigi aradi szolgálati főnök
, a közvetett adók 

osztályát Cruceanu Stefan dr. a 
temesvári fizetések 

pénzügyigazgatóságának eddizi igazgatója, a fo- 

gyasztási adók osztályát pedig Sferdeanu eddigi 

aradi pénzügyi tisztviselő fogja vezetni. Taranu 

Victor pénzügyi vezérfelügyelő 
már a jövő hét fo- 

lyamán Temesvárra érkezik és 
átveszi a pénzügyi 

Vezérfelügyelőség vezetését. 

r 

met kohótulajdonosok Düsseldoriban gyűlést 

tartottak, amelyen bemutatták 
a német nehéz- 

ipar nyersanyagtermelésére vonat
kozó statiszti- 

kai adatokat. Ezekből kiderül, hogy Német- 

ország nyersacéltermelése 1938-ban huszon- 

három millió tonna volt. Németo
rszág a nyers- 

acéltermelés terén ilyformán tu
lszárnyalta az 

Égyesült Allamokat is és ma a világon az első 

helyet foglalja el. 
; 

Ikotmányellenesség cimén megtámad-
 

ták a szőlővédelmi törvényt. A szeszgyára
k al- 

í kotmányellenesség cimén támadták 
meg a szőlő- 

védelmi törvény 37. szakaszát, amely az 1
936- 

ban, a törvény életbeléptetése idópon
tjában már 

iétezett szeszgyárak termelési kvótá
ját a bor- 

= Emelkedett a német acéltermelés.
 A né- 

4, új Slandard tádióközűg, o togyazzlók kőzéty Tadsságos diadalmen, / 

Kizárólag autorizált egyedárusitóink: A EBelvaros rész
ére: NORMA, Intreprind. Technica, Str. 

V. Alexandri, a Gyárváros részére: Révész 
Rezső, I 

zsefváros részére: Radio Wittigayer, 
é mz 

HKároly, é ] 

latokkal müködnek közre az ünnepélye
n. Be' 

szesztermelők javára ötéves terv szerint 
lecsök- 

kentette. A semmitőszék az érdekes felfolvamo- 

dás tárgyalását februárra tűzte ki. 

kek 

intreprind. Electr., Piata Traian 8., a Jo- 

Str. I. C. Brátianu. 

te- 

mesmegyei középiskolai országőr-parancsnok, 

tegnap délben házasságot kötött Oprea Horten- 

siával. A házasságkötést Baran Coriolan dr. 

főpolgármester végezte. Mint tanuk Marta 

- Előkelő esküvő. Mioc Vasile tanár, 

Alexanáru ár. királyi helytartó és Maci Valeriu 

müegyetemi tanár szerepeltek. 

szerb egyházi kinevezések. Csirics Irinei 

szerb püspök legutóbbi aldunai látogatási kör- 

utja alkalmával pappá szentelte Bugarszky 

György, végzett teológust Bugarszky János 

városi tisztviselő fiát. Bugarszav Györ- 

gyöt, a Temesvá-gyárvárosi szerb plébá- 

sSzentelte a püspök Sztanko Boisló végzett te
oló: 

gust, Sztanko Costa tamesvári szabómester fi
át, 

aki mint diakónus, a szerb püspöki székházb
an 

végez szolgálatot. 

- vallásos ünnepély. A nagyszentmiklósi 

evangélikus egyházközség ma, vasárnap dél
után 

hat órakor vallásos ünnepélyt rendez tempo 

mában. Az ünnepi beszédet Kuhn Zoltán va ká 

nyi református lelkész mondja, mig az 
oltári 

szolgálatot Kessler Ede evangélikus lelkész 

végzi. Székely Ernő énekszámokkal, Grauze 

Váradi Sárika és Székely Jolán szava 

tidij nincs, a befolyt perselypénzt uj énekes- 

könyvek beszerzésére fordi ják. 

Bundák 
és mindennemű 

szőrmeáru 
legolcsóbban 

Rubinnál 
Mindennemű szőrmeáruk elkészitését, átal 

kitását, javitását legolcsóbban vá faljuk 

cHuUpoOVSZK 
műhelyvezetése mel 
íV., Bulev. Be 



10 
1938. november 14. 

EGÉSZ EVRE ALKAL. 
MAZTAK AZ 

AURORA 
FIÓKJAI, HOGY AZ 
EGÉSZ ORSZÁGBAN 
SZTOGASSAM 

A MILLIÓKAT. 

ami n 

„Inkább 

pPáris, november 12. Megdöbbentő családi drá- mát fedeztek fel a napokban Montecarlóban. 
Egy isnert amerikai iró agyonlótte feleségét 

majd önmagával is végzeit. 
Az öhngyilkosságot és a gyilkosságot 

több mini két héttel ezelőtt 
követte el, de különösképpen a kettős tragédiát tcsak most fedezték fel. 

Az öngyilkossági dráma áldozata Gerson Wr.s. ehner ismert amerikai iró és flesége. A házaspar már két éve megszakitás nélkül Monacóban élt, ahol a hercegi palota parkjára néző egyik házban 
béreltek lakást. Wreschner iró ismert személyiség volt Montecarloban. Társasági körökben jól ismer- ték és irodalmi munkássága révén is népszerüség- nek örvendett. Az utóbbi hónapokban a házaspár mindinkább visszavonult a társasági élettől és csak ritkán mentek át a Monacotól néhány perenyi tá- wolságra levő Montecarlóba. 

AZ ÖRÖKÖLT BETEGSEG 
A házaspár visszavonulásának az asszony gyó- gyithatatlan betegsége volt az oka. Az iró felesége egy ismert előkelő bostoni családból származott. Az asszonyt már hosszabb idő óta sulyos idegbaj kinoz- 

ta és betegségét az orvosok eyógyithatatlannak mi- 
nősitették. Az asszony családjában örökletes beteg- 
ség volt az elmebaj és az orvosok figyelmeztették az 
irót, hogy felesége több hozzátartozójának sorsára 
jut, később betegsége olyan sulyosra fordul, hogy 
elmegyégyintézeti ápolásra lesz szüksége. 

Az iró tulajdonképpen azért telepedett le 
Monacóban, mert feleségét meg akarta menteni 

az elmegyógyintézeti ápolástól. 

Az asszony családja és amerikai orvosai ugyanis 
már évekkel azelőtt zárt intézetben akarták elhe- 
lyezni az asszonyt. Monacóban ez a veszély nem fe- 
nyegette és az idegbeteg asszony csöndes visszavo- 
nultságban élt férjével. Betegsége azonban egyre su 
osbodott és az utóbbi időben már férje is belátta, 

hogy az asszonyt nem mentheti meg az elmezyvégy- 
tézetbe való szállitástól. Az iró odaadóan ápolta 
leségét, minden idejét vele töltötte és amikor 
tta, hogy az asszony állapota egyre reménytele- 
b. elhatározta. hogy megőli az asszonyt és ön- 

Ejnye, Karácsony apó, sohasem láttam 
még ebben az idöben. A maga neve. 

napjáig még hosszu az idöl! 

megölöm, 
de nem válok meg tőle" 

Az őrült asszony férjének tiagédiája. - Megdökbentő csalód: dráma Moentecarlóban 

gyilkosságot követ el, csak, hogy ne keljen megvál- nia feleségétől, akit rajongásig szeretett. 
Két héttel ezelőtt az iró és felesége elünt Mo- nacóból. Barátainak és szomszédainak nem szóltak elutazási szándékukról, de mindenki azt hitte, hogy 

elutaztak a árosból. Miután azonban még két hét mulva sem tértek vissza és a lakás ablakait nyitva 
hagyták, a szomszédok gyanut fogtak és behatol- tak a lakásba. A lakás két szobájában megtalál- 
ták a két holttestet. A fiatalasszony már erősen oszlásnak indult holtteste az ágyon feküdt. Az asz- 
szony fejét két revolvergolyó járta át Varschnc 
iró agyonlőtte az asszonyt akinek holttestét azután virágokkal takarta le. Az elhervadt viráglepel alatt két héten át feküdt a szerencsétlen elmebeteg asz. szony holtteste. 

A gyilkosság után az iró a szomszédos szobá- ban felakasztotta magát. Megállapitották, hogy a 
mikor már a nyakára hurkolta a kötelet, főbelőtte magát és halálát nem fulladás, hanem a revolver- golyó okoza. 

BUCSULEVEL ES REGENY 
. Egy asztalon bucsulevél feküdt, amelyet Wre- schnet iró egy Eszakamerikában lakó rokonának 
irt. Ebben a levélben többek között ezeket irta: 
- fTudom, hogy feleségem sorsa reménytelen. Elmebaja mindjobban elhatalmasodik rajta és elme- 

beteg édesanyja és fivére sorsára fog jutni, ha nem előzöm meg a tragédiát. Elhatároztam, hogy 
inkább megölöm, de nem válok meg tőle. 

Azután végzek önmagammal. Ő volt életem egyet- len értelme, ugysem tudnék nélküle élni, együtt 
megyünk tehát a halálba. Vele nem közölhetem 
már elhatározásomat, agya annyira elborult, hogy 
mem érti már szavamat. 

Az iró hátrahagyott iratai között találtak egy 
regénykéziratot is. Ebben a regényben a tragikus 
sorsu iró megirta szerencsétlen házassága és felesé- 
ge tragédiájának megrázó történetét. 

A regényből kitünik, milyen rettenetes lelki 
megpróbáltatásokon ment át az iró gyógyithatatlan 
felesége mellett, aki az utóbbi időben már csak élő- 
halott volt, mert agya mindjobban elborult. 

ega e e Relormátas iljusági imahét 
Temesvár, november 12. Az Ifjusági Keresz- 

tyén Egyesületek Világszövetségének egyetemes imahetét, - mint az elmult években - az 
idén is megtartják a temesvári református 
templomban november 183-19-ig. A hét minden 
napján este 8 órakor - vasárnap, 13-án megnyitó 6 órakor - bibliaórát és imaórát tartanak, s ezek 
során bibliamagyarázatokat és előadásokat. Az 
imahét sorrendje a következő: November 18. Vasár- nap. Bibliamagyarázat. Tartja: Ajtay Gábor. Az 
ifjusági keresztyén munka legjellemzőbb vonásai. Előadás. Tartja: Debreczeni István November 14. 
Hétfő. Bibliamagyarázat. Tartja: Horváth István. 
A keresztyén ökumenizmus mai állása. Előadás 
Tartja: Nits István. November 15. Kedd. Biblia- 
magyarázat. Tartja: Horváth István. Hogyan kell néznem saját munkaközösségemet. Előadás. Tart- 
ja: Kiss Antal. November 16. Szerda. Bibliamagya- 
rázat. Tartja: Ajtay Gábor. A keresztyén nemzet. Előadás. Tartja: Teleky Endre. November 17. Csü- 
törtök. Bibliamagyarázat. Tartja: Debreczeni Ist- 
ván. Ki az én felebarátom? Előadás. Tartja: Takács 
Lajos dr. November 18. Péntek. Bibliamagyarázat. 
Tartja: Debreczeni István. A család jelentősége a 
keresztyén egyházban és munkában. Előadás. Tart- 
ja: Molnár Károly. November 19. Szombat. Biblia- 
magyarázat. Tartja: Ajtay Gábor. Miért van szük- 
ség gyülekezetünkben és egész egyházunkban ifju- 
sági keresztyén munkára. Előadás. Tartia: Horvay 
Béla. 

Az ifjusági imahétre ezuton is felhivja a te- 
mesvári református egyház vezetősége a gyülekezet 
minden tagjának, de főként az ifjuságnak a figyel- 
mét és kéri, hogy ezeket az előadásos összejövetele- 
ket minél számosabban látogassák és azokon buzgó 
igyekezettel vegyenek részt. Beléptidij nincs. Per- 
selyes adományokat az ifjusági keresztyén munka 
céljaira forditják. 

Patihkák éjjeti szolyatata 
Vasárnap, november, 18-án a szolgálati beosztás 

a következő: 
Az I. kerületben az Unirii téren levő Weisz 

gyógyszertár. le 
A II. kerületben a Dacilor uccában levő dr. Ko- 

vács gyógyszertár. 
A III. kerületben a Porumbescu uccában levő 

Sárga gyógyszertár. 
A IV. kerületben a Preyer uccában levő Ung- 

vári gyógyszertár. ! 
Áz V. kerüleihen a Corvin gyógyszertár és Uj- 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 
szakai szolgálatot tart. 

Hétfőn, novembre 14-én a szolgálati beosztás 
a következő: 

Az I. kerületöen a Sít. Ioan uccában levő Ir- 
galmasok gyógyszertára. 

A II. kerületben a 3 August uccában levő Löw 
gyógyszertár és a Petru Maior téren levő Meiszner 
gyógyszertár. 

A III. kerületben a Lahovary téren levő Cristea 
gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Vacarescu uccában levő 
Braun gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 
kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 
szakai szolgálatot tart. / 
ElLl 

Ne legyen saját magának ellensége! Jöjjön 
és nézze meg 

cimű, Svájcban készült egyetlen filmjét. 
Ma és minden este a 

moziban 

mnmmzzmmummazmzm 
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Erika 
Seidner Imre regénye 

Az erika a havasi fenyvesek őre. Az örök 

ffehérség birodalmában kiütközik ez a zöld cser
- 

! lei mint a napsugár első kacagása. Az Erika n
em 

a hidegtől. A regény cimét ezek a sorok ma- 

gyarázzák meg. Egy fiatal ujságiró, aki 

Csupa dac és csupa bátorság, odakerül meleg,
 ne- 

héz szivvel a hideg svájci hegyek közé, ahol ker
- 

getni kell a szobában a vérszegény, hőtelen nap- 

sugarat, de még kuszább az az ut, amelye
t a 

jóléttől elkérgesült szivekben megfutnia kell, 

em emigráns regény, mert a hős önként 
veti 

alá magát a nehezebb sorsnak, tisztán bátor 

kiállásból, az ifjuság nyughatatlanságából. Mind-
 

végig feszül a téma és bontakozik a válasz a 

kérdesre. győz-e a fiatalság? Egyenes tar
tással, 

bátran előrenéző kék szemekkel el ju
t-e az em- 

ber a beteljesedéshez? Az érdekes előadást 
szi- 

nes kép szövi át: elénk tárul - az iró l
ebilincse- 

lően és fordulatos előadásmódján - a
 Népszö- 

vetség hőskora, a Briand-Streseman-kor
szak 

Balázs István erdélyi ujságiró a maga kis ilá- 

gának meseszövésével rokonszenvet, érd
eklődést 

kelt, de riporteri frissességgel viszi az 
olvasót 

örökké lezárt svájci villák és nehezen 
kitáruló 

ahol Forel, Ana Pavlov- 

na és annyi más világhiresség esik a 
fiatal ri- 

rter megejtő merészségének hálójába. Nem 

érzelgős, csak érzelmes mese két távo
li pont: 

Genf és egy moldovai kisváros között, de 

ugyanakkor erőteljes, meglátásos irás
 ez a Nép- 

szövetség hőseiről, amilyenbe eddig m
ég - tud- 

tunkkal - senkisem fogott. Ilie Ehrenburg pat
- 

togó megirása, neoromantikus meglá
tása egy 

fiatal Samerwein frisseségével párosul
 és a re- 

génynek egy egészen sajátos egyvele
g természe- 

tét adja, amely uj és megkapó. 

Természet és lélek, fizikai és szellemi erő 

együttműködésének is próbája ez a könyv. 

fiatal ujságiró Genf kétlaki embere,
 aki talán 

a kerti gyomlálásból szalad a népszövet
ségi teá- 

Ta és nehány zsák sajáttenyésztette 
krumpliért 

csaknem lekési a strézai kontferenciát. 
Krumplik 

és diplomatafejek, orchideák és Ana 
Pavlovnák 

világa mesterien tudatos egybeszövéssel
 bonta- 

kozik ki és amikor a terjedelmes regé
ny elérke 

zik a happy andhez, az olvasó csak azz
al elége- 

etlen, hogy Balázs István beéri az 
egyszoba- 

hallos életeredménnyel, az ifjuság polg
árias győ- 

zelmével és nem folytatja a szines és 
mindvégig 

magávalragadó regényt. 

Az első regény vegén mindig ott van 
látna- 

tatlan nyomdafestékkel, hogy „folytatá
sa követ- 

kezik", Az ujságiró, aki napszámra 
hordja össze 

hotelszobaajtók mögé, 

a megirás szineit, nem nyui szik addi
g, mig egy- 

Szer a maga kedvére nem irhat és ezzel 
támadás. 

szerüen környékezi meg a Sikert. 
Azt hisszük 

a támadás sikerült. Bátorság és ő
szinteség, tu- 

dás és szinte tulgazdag élménytarta
lék voltak a 

támadás fegyverei. Egymagában a regény 

csont- és idegrendszere ügyes eg
ymásba bonta- 

kozása is biztositja a könyv irodalmi jelentősé 

gét. Milyen érdekes lesz az a genfi
 népszövetsegi 

világ egy regény keretében összefoglalva
! Erről 

eddig csak szétporladó riportercikkekbő
l tud- 

tunk egyet-mást és most az egymá
s hátára ra- 

kódott évek hegyének csucsáról vis
szanézve, a 

távlatos megvilágitás megkapó és érde
kes. Ez 

a regény konstruktiv csontrendsze
re, amely él- 

hetne egy erdélyi leány szerelme 
nélkül is, hi- 

szen a Mépszövetség erős volt a
kkor és hatal- 

mas. De robotban és vilagmegváltási 
tények 

árnyékában élni és mindig Máriára go
ndolni, ez 

olyan romantikusan frappáns, min
tha az örökkée 

havas Jurán örök napsugár lenne. Mif
elénk 18 

hideg idők járnak a könyvekre, de
 az Erika né 

IDOVALTOZAS 
HÜLÉST és ERIPP 

sodott meglátás terméke, összefoglalás
a annak, 

amit látott és ahogy meglátta. Hatal
mas embe- 

rek nagy embergyürüje viharzik egy 
fiatalem- 

ber körül, aki az étrend konvencióját 
is lerazva 

pattant ki társadalmi megkötöttségéb
ől és 

Jólékony Mündér 

Budapest, nov. 12. A budapesti éjszakában mely 

ma nem szinességéről, hanem szürkes
égéről hires, 

körülbelül három hete nagy az élénkség. A 
pezsgő- 

fogyasztás felszökött, a zenész urak és a görlkisasz- 

szonyok már nem ugy mennek be este tizkor a mu- 

latóba, mint a hivatalba - hanem egy kis remény- 

séggel. 

Azzal, hogy 

hátha ma is bejön az angol, a titokzatos Mr. 

Senki, 

akinek a személye körül legendák keringenek az éj- 

szakai emberek társadalmában. 

AZ ELSŐ EJSZAKA 

Ezelőtt három héttel gyalog, boternyővel a ke
- 

zében, mértéktartó eleganciával öltözött idegen ur 

ült be az egyik mulató páholyába. Nem tudott ma
- 

gyarul és a kiséretében levő magyar urral sört re
n- 

deltetett magának. Aztán az egyik angolul beszélő 

pincér utján megkérte a zenekar vezetőjét, hogy 

játsza el neki a Rachmaninov prelüdöt. Mikorra a 

zenekar a prelüddel végett, minden egyes tagja 

A litok és 

Bár soha egy hölgyet sem ültetett az asztalá- 

hoz, mégis mindegyiknek a sorsáról, nevéről, korá- 

ról pontosan megtudott mindent és a pincérek ut- 

ján elégitette ki kiváncsiságát, ha egy-egy érdeke- 

sebb társaság tünt fel a mulatóban. Mindenkiről 

mindent tudni akart, de 

magáról nem árult el semmut. 

Az egyik mulató üzletvezetője megkérdezte az 

angolt, hogy milyen cimen és néven s
zólitsa. 

Az angol mosolygott és megkérte a tolmácsot, 

féljen a hidegtől. Mert ez a könyv nem k
ezdet, 

hanem száz és száz világriportban ki
kristályo- 

forditsa le neki magyarra ezt a szót: N
obody. 

Nobody annyit jelent, hogy senki, - fe- 

november 

Gyermeki hál 

A citnai zsidó szietűnrsolant
 

Palesztinai szerelem (Palesztiner Liebe), 

rriovember 17-en, csütörtöőkön d.u 6
órakor 

Az ember legyen ember (A Mensch soll men san) 

november 17-en. csütörtökön este9 órako
r 

a (Dank von Kinder) 
Jegyek már haphatók a Városi Szinház pénztár

ánál 13 leitő! 123 lejig. 

16-án, szerdán esle 9 orakor, 

. 

emberi. Öszinteség, természetszeretet, becsületes 

A fitokzatos Mr. Senki, 
és mindenkinek pezsgőt lizet 

emberrai megvilágitása minden oldalon éles és 

nyiltság 
gény kiállitása nagyon összhangzatos 

benne van. 

Seidner Imre sajátos eszközei. A Te- 
azzal, ami 

m. i 

sti éjszakában 
aki eldobálja a penzt 

előtt ott állott egy üveg pezsgő és a pezsgőspohár 

alá teritett asztalkendőben egy tizpengős bankjegy. 

Az idegen ur rendelte a pezsgőt és ő küldte a 

tiz pengősöket a zenekar tizenhárom tagjának. 

„Császár érkezett:: - mondták a mulató nyel- 

vén az alkalmazottak és nem tudták, hogy milyen 

rangemeléshen tészesitsék az idegent, annál inkább, 

mert csakhamar 

a körülbelül harminc főnyi hölgyszemélyzet 

minden egyes tagjának is odaküldött tiz pen- 

gőt és egy üveg pezsgőt. 

Ez volt Mr. Senki belépője. 

Ettől az estétől kezdve az idegen minden éjjel 

feltünt valamelyik mulatóban. Ennek a világnak is 

megvan a maga pontos hirszolgálata és a „csá- 

sárt minden zenekar a Rachmaninov prelüddel 

fogadta. 

Szinte ugy látszott, hogy az éjjeli szórakozóhe. 

lyek csak az ő számára nyitnak ki este, mert min- 

denütt minden este izgalommal várták a negyv
en- 

évesnek látszó, középtermetü, igen szerényen visel- 

kedő, keménygalléros, angol bajuszos urat. 

megoldása 

lelte a tolmács és az angol megismételte a magyar 

tzót: 
sSenki; igy hivnak. Szólitsanak ezentul Mr. 

Senkinek. 
Az angol továbbra is féltve őrizte inkognitő- 

ját. Bérautón járt, de a sofőr senkinek sem árulta 

el, hogy honnan hozza és hova viszi. És különös 

viselkedése, rendkivüli szokásai csa
k növelték a sze- 

rényen viselkedő, de fejedelmien k
öltekező Mr. Sen- 

ki érdekességét. 
Mig körülötte mindenkit pezsgővel itatott, 

maga 
sörnél egyebet soha nem ivott. 

A napi tizpengős minden tancosnőnek, énekesnő- 

nek és minden zenésznek „kijárt. Akiről meghal- 

lotta, hogy különösen rossz 
sol an él, vagy családot 

tart el, az husz pengőt kapott. 
És egyik mulatóban 

az „asszonyság"-nak meleg télikabá
tot vett. 

Az éjszaka jótékony tündére
, - mert noha fé 

ruhában járt, kétségtelenül az volt - két napj 

amilyen hirtelen érkezett, épolyan váratlanul el- 

tünt. Csak a legenda mnaradt 
utána. És a bánat. 

hogy elment és talán nem jö
n vissza. De csakha. 

mar elterjedt a jó hir, hogy
 az angol vissza fos 

érkezni. 
Mr. Senkit egyébként Hampto

n urnak hivják 

és ha Budapesten van, a Bank
 uccában lakik. F 

lalkozására nézve gyáros és nap
pal, amikor nem 

Senkinek, hanem Hamptonnak hivják, komoly 

dolgozik. 
Jószivü különc, aki napi Fomoly munk

áj 

fáradalmait igy piheni ki. Az életben és a 

1 öre pod 
/ 

sok a furcsaság. Mr. Senki is egy 

" 
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Csodálatos módon mentettek meg a biztos pusztulástól egy turista 
társaságo 

Amig a barlang belsejét tanulmányozták - 
A menté expedició bra 

London, november 12. A yorki grófságban levő Penygent hegy szakadékos mélyén nagy számmal vannak barlangok, amelyek igen messzire nyulnak a földt alatt és amelyeket földalatti folyók vize állan- dóan tovább váj. Az egyik ilyen barlangban, a Long Churnben, hat angol természetbarátnak, a bradfordi barlangkutató egyesület tagjainak, rendkivüli ka- landja akadt. 
Huszonlkét órán át fogvatartotta őket egy föld- alatti vizesés és megmenekülésülket az utolsó 
órában csak a mentőraj önfeláldozó vezetőjének 

köszönhették. 
Az austwicki szállodából már pitymalatkor el- indult a hat férfi Shepherd ügyvéd vezetésével. 

Ennivalót nem vittelk muagukkal, 
mert már ebédre vissza akartak térni a szállóba. Tökbb kisebb barlang megtekintése után jutottak el a hetven méter mély Long Churn-höz, amelyben 
rendszerint mennydörgésszerüen harsog egy hatal- mas földalatti vizesés. Akkor azonban csak halk cso- 
bogás hallatszott, a folyóban tehát kicsiny volt a 
viz és az urak ezt a ritka alkalmat arra akarták felhasználni, hogy leszállnak a barlang mélyébe. 

Mászókötélen ereszkedtek le szikláról-sziklára, 
sőt át is tudtak kelni a vizesésen veszély nélkül, egy 
kis hideg fürdő árán. A fáklyák és villanyzseblám- 
pák fényében nézegették a csodálatos szépségü bar- 
langutvesztőt, amely eddig ismeretlen volt, mert 
bejáratát elzárta a vizesés. A lelkes barlangkutatók 
sSzorgalmasan rajzoltak és jegyezgettek és észre sem 
vették, hogy közben a visesés zugása egyre hango- 
sabb lett. Amikor már jéghideg viz mosta lábszáru- 
kat, csak akkor látták nagy rémületükre, hogy mi- 
lyen veszedelembe kerültek. 
A folyó ismét megduzzadt és a viztömeg kezdte 

elboritami a mélyebben felvő járatokat. 
A legnagyobb sietséggel láttak hozzá a felszál- 

láshoz. De leirhatatlan rémületükre már azt látták, 
egy a vizesésen át lehetetlen visszatérni. A rohanó, 

déken. His 

A fák 

csak a viz 

megmereve 

kor kiáltás 

het őket k 
őket. 

bár alig volt remén 
kihallják hangjugat 

kezni, hogy egymás fülébe 

zseblánmpák is el 
rékoskodtak velü 

re növekszik. Nem tudták, m 

t 
elöntötte a viz a b 
vurja 

zen maguk közt i 

dtek, 
lyezkedéstől. 

Az austwicki fogadós aggódni kezdett, amikor 
vendégei nem érkeztek meg ebédre. Tudta, hogy a 
Penygent hegy barlangjaiba indultak és 

sejtette, hogy baj érte ő 

aira 

iszabaditani? 

arlangot 

Felváltua kiáltoztak segitségért, 
yük, hogy a vizesés zugásából 
az egyébként is elhagyatott vi- 

s csak ugy tudtak érint- 
kiabáltak. 

lyák egymásután kiégtek. A villamos 
aludtak később, bármennyire taka- 
k. Koromsötétségben maradtak és 

loccsanása árulta el, hogy a veszély egy- 
ennyi idő telik, tagjaik 

elzsibbadtak a kényelmetlen elhe- 

ket. 
Néhány órát várt, azután értesitette a szomszédos 
Sette város hegymászóegyesületét. Valamivel később már elindult a jól felszerelt mentőcsapat. Rendsze- 
resen végigkutatták a barlangokat és rábukkantak a 
hat eltünt ember nyomaira, de őket magukat egész 
éjjel nem találták meg. 

Másnap reggel érkeztek meg a Long Churn bar- 
langhoz. A földalatti folyó rendkivül zajosan cso- 
bogott, kizártnak tartották tehát, hogy a kutatók 
oda leszálltak volna. A bizonyosság kedvéért azon- 
ban a mentőkülönitmény vezetője, Mr. T. Lord, kö- 
téllétrán leszállt. Nem akart hinni a fülének, ami- 

a vizesésen tulról választ 
Gyorsan elő a fáklyákkal és lámpákkal! És odaát, 
a sziklán, alig méhány centiméterrel a vizszin fö- 
lött, megpillantotta az elveszetteket. De hogyan le- 

Megközeliteni sem 

- Vegyetek kötélre - kiáltotta Mr. Lord - 
átuszom hozzájuk. ; 

A vizesésnek erről az oldaláról függőleges fal 
nyult le a forgóba. Ott engedték le a vakmerő em- 

kapott. 

lehet 
tettjeivel együtt Lordot is a kórházba kellett vinni, 
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bert, aki a vizben uszni kezdett. Az örvény félel- 
metes erővel rángatta a mélységbe, de ő emberfe- 
letti erővel ujra felbukkant és lassan, nagy vias- 
kodással közeledett a sziklalap felé. 

Hosszas, izgalmas küzdelem után, amelynek so- 
rán a mentőcsapat tagjai többször vissza akar- 
tál huzni a kötélnél fogva, mert azt hitték el- 

merült, Lord elérte a tulsó sziklát. 

De ez a mentésnek még csak első, de legnehezebb 
szakasza volt. 

Most leoldotta melléről a kötelet és rákötötte a 
sziklára. Azután a kötélbe fogódzva, függeszkedve 
rajta, visszakapaszkodott és a hat ember egyikét 
magával vonszolta. A függőleges sziklafalhoz érve, 
átadta a megmentett embert a mentőcsapat egyik 
tagjának, aki közben kötéllétrát bocsátott le egészen 
az örvényig és azon felvitte magával a jóformán 
magatehetetlen bajtársat. 

Lord ur pedig visszatornázott a szöüklatalpra és 
egyenként ugyanugy hozta át a többielket is. 

Páratlan teljesitmény volt ez, mert ha kapaszkodott 
is a kötélbe, küzdenie kellett az örvénylő vizzel, 
mire mind a hat embert biztonságba helyezte, ő ma- 
ga is ugyanolyan összetört volt, mint ők. Megmen- 

ott azonban valamennyien gyorsan összeszedték ma- 
gukat. Lordot egész Anglia ünnepli, mert cseleke- 
dete az utóbbi évek legszebb mentési teljesitménye 
volt. 

iajtékzó áradat alatt nem volt mibe megkapasz- 
kodni, a zuhatag lábánál levő forgót átuszni 

egyet jelentett volna a biztos öngyilkossággal. 
A kétségbeejtő helyzetben levő turisták tudták, hogy 
a mélyebb járatoknak nincsen lefolyásuk, azok né- 
hány óra alatt megtelnek, tehát csupán az időn 
mulik, hogy az egyre emelkedő viz elérje őket. A 
vizesésen át pedig nincs menekülés. Egérfogóban 
vannak, ha csak a viz éppen olyan gyorsan, amint 
jöt, le nem apad, vagy idejében segitség nem érke- 
zik. 

során 

A bentrekedtek felmásztak a legmagasabb 
sziklalapra, amelyet elérhettek és megkötözték ma- 
gukat. Csupán néhány négyzetméternyi helyük volt, 
ott kuporogtak összebujva, majdnem mozdulatlanul. 
A nedves ruhában vacogott a foguk és az éhség is 
jelentkezett. 

tésnél dol 

ar * 

Halálos esés 
Elefjáradékot itélt meg a biróság e 

Temesvár, november 12. Két év előtt, 1936. 
szeptember nyolcadikán a temesvári főpályaud- 
var egyik várótermének tatarozási munkálatai 

gozott, amikor az 

halálos kimenetelü szerencsétlenség érte 
Mühlthaler Ferenc harmincéves mázolósegédet. 
A fiatalember a váróterem menyezetének fes- 

állvány egyik desz- 
kájával együtt a mélységbe zuhant. Mühlithaler 
Ferenc koponyaalapi törést szenvedett. 
vül a balkarja és lába is eltört. A mentők be- 
szállitották a kórházba, ahol anélkül, hogy esz- 

, ezenki- 

IMHCÁRA Mu. 1 G.vc 
A legkiválóbb vi 

szak üzlete 

lágmárkás rádiókészülékek 

l 

az állványról 
gy özvegymek a vasuttal szemben 

méletét visszanyerte volna, többórai szenvedés 
után meghalt. A tragikus halállal kapcsolatban 
eljárás indult meg Öprean Anton vállalkozó el- 
len, akinek a szerencsétlenül járt mázolósegéd 
munkása volt. A törvényszék azonban megálla- 
pitotta, hogy véletlen szerencsétlenség történt, 
amelyért részben az áldozatot terheli a felelős- 
ség és ! 

felmentette a vállalkozót a vád alól. 
A büntetőper befejezése után Mühlthaler özve- 
gye kártéritési pert inditott a vasut ellen, amely 
a festési munkálatokhoz szükséges állványt fel- 
állittatta és életjáradék megitélését kérte. A tör- 
vényszék a kereset alapján havi hatszáznegyven 
lei életjáradékot itélt meg számára a szeren- 
csétlenség napjától kezdve esetleges férjhezme- 
neteléig. A döntés ellen ugy az özvegy, mint a 
vasut fellebbezést jelentett be, az itélőtábla 
azonban : 

mindkét fellebbezést elutasitotta 
és az elsőfoku biróság határozatát jóváhagyta. 

A vilnai szintársulat jön 
November 16-án a Városi Szinházban a vil- 

nai zsidó szintársulat játszik. 
November 17-én, délután 6 órakor, 
November 17-én, este 9 órakor is a vilnai 

zsidó társulat tart előadást. 
A vilnai zsidó társulat művészei világhires- 

ségek. 
A vilnai zsidó társulat pompás operetteket 

játszik. 
A vilnai zsidó társulat 2 vagón diszlettel 

érkezik. 
A vilnai zsidó társulat divája pompás han- 

gu énekesnő. ; 
A vilnai zsidó társulat tenoristája a berlini 

Volksoper tagja volt. . 
A vilnai zsidó társulat csak kát napig ját- 

szik a Városi Szinházban. 
A vilnai zsidó társulat csak 3 előadást tar8 
a Városi Szinházban. 
A vilnai zsidó társulat helyárai olcsók. 

társulat előadásaira már kap- 

.
.
 

A vilnai zsidó 
hatók jegyek. . 

A vilnai zsidó társulat előadásait mindenki- 
nek meg kell nézni. 
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MEGÁLLAPITAN DÓ: A GROF-E 
A GYERMEK APJA? 

DUSGAZDAG MAGNAS ES GEPIRÓ KISASSZONY REGÉNYE. 
ERDEKES JOGI ALLÁSPONT A TARTÁSDIJ ÜGYÉBEN 

Budapest, november 12. Jogászkörökben is 

bizonyára érdeklődést fog kelteni az a kuriai 
itélet, amely most hangzott el egy gyermektar- 

tási perben. A legfelsőbb birósag ugyanis Ki- 

mondotta, hogy a gyermek apja 
akkor is köteles gondoskodni a gyermek- 
ről, ha korábbi megállapodás alapján egy 
összegben kiegyezett a gyermek anyjával. 

A per előzményei tiz esztendőre nyulnak 

vissza. Kerete egy szerelmi regény, amely olyan 

prózaian végződött, amilyen romantikusan in- 

dult. Tiz esztendővel ezelőtt történt, hogy egy 

ismert fiatal gróf, történelmi patináju nev vise- 

lője, aki jelenleg hatalmas hitbizományi birtok 

ura, megismerkedett egy fiatal gépirokisasz- 

szonnyal. A gróf és a gépirókisasszony között 
szerelem fejlődött, amely hosszabb ideig tartott. 

Egy évvel később a fiatalok elhidegültek s egy 

nap -keresetet kézbesitettek az ifju grófnak. 

A keresetben a gépirókisasszony 

gyermektartásdij fizetésére kérte kötelezni 
a grófot. 

Az egykori szerelmesek között elkeseredett 
háboruság megkezdőtött a biróságon. 

A gróf nem tagadta, hogy bizalmas isme- 
retségben állott a gépirókisasszonnyal, de han- 
goztatta, hogy az ismeretség már régen véget 
ért és igy 

ő nem lehet a gyermek apja. 
Ezenkivül erkölcsi kifogásokat is emelt a gép- 
irókisasszony ellen. 

AZ EGYESSÉG 
A pereskedés mégis békés megegyezéssel 

végződött. A gróf kötelezte magát, hogy „a 
perben érvényesitett mindennemü igény, vala- 
mint a jövőben támasztható esetleges követelés 
végleges és teljes kiegyenlitéséül a megállapodás 
gyámhatósági jóváhagyását követő 8 napon be- 
lül lefizet 1200 pengőt tartásdijmegváltás, 300 
pengőt pedig szülési és gyermekkelengyeköltség 
cimén, Ezt az összeget a gépirókisasszony, aki 
akkor még szintén kiskoru volt és édesanyja 
végleges kielégitésül elfogadják és tudomásul 
veszik, hogy a gróf ezt az összeget minden jogi 
kötelezettség nélkül, csupán méltányosságból fi- 
zeti, miután a gyermek természetes apjának nem 
vélelmezhető. Kötöttek még egy megállapodást, 
amely szerint a gróf 3500 pengőt fizet az ifju 
anvának. 

KILENC ÉV UTÁN 
Kilenc év telt el azután, amikor nagy meg- 

lepetésre ismét keresetet kézbesitettek a gróf- 
nak, aki időközben megházasodott, sőt gyerme- 
kei is születtek. Ezt a keresetet dr. András Ernő 
ügyvéd, mint a gépirókisasszony gyermekének 
az árvaszék által kirendelt eseti gondnoka adta 
be és ebben gyermektartásdij megitélését kérte 
a biróságtól. 

A kereset szerint 

a tartásdij célja a gyermek megélhetésének 
biztositása 

és azzal érvel, hogy ha érvényesen létrejött és 

gyámhatóságilag jóváhagyott megállapodás fo- 
rog fenn, akkor is a gyermek ellátatlansága ese- 
tén az atya a kiskorut eltartani köteles. A gróf- 
nak ezt a kötelezettségét nem befolyásolhatja 
az a körülmény, hogy az anya annakidején irás- 

ban elismerte, hogy a gyermeknek nem ő az 

apja. Ebben a perben 
nem az anya a felperes, hanem a kiskoru 

gyermek; 

az anyának az apaságot kizáró nyilatkozata bi- 
rói mérlegelés tárgya és az a kiskoru gyermek 

járásbiróság itéletét megváltoztatta és az ügye
t 

az apaság kérdésének eldöntésére a járás- 
birósághoz visszaküldte. 

A törvényszéki itélet érdekes indokolása 
szerint 

„a birói gyakorlat értelmében, ha az anya 
a 

tartásdijról, - az apaság elleni tiltakozás 
kap- 

csán - lemondott annak fejében, hogy 
a tör- 

vénytelen gyermek apjának megjelölt férfi b
izo- 

nyos összeget fizetett a gyermek javára, 
a tar- 

tás iránti keresetet ebből az okból elut
asitani 

nem lehet, mert az anya lemondása a kisk
oruval 

szemben, még gyámhatósági jóváhagyás 
esetén 

is érvénytelen. Minthogy ebből következt
etően 

előbb az apaság kérdése döntendő el s csak az
- 

után lehet határozni, ezért az itéletet meg 
kel- 

lett semmisiteni és az iratokat vissza kelle
tt kül- 

deni a járásbirósághoz. 

A bejelentett semmiségi panaszok fo
lytán 

most döntött az ügyben a Kuria. A Kuria a
 tör- 

vényszéki itéletet megváltoztatta és az it
élet in- 

dokolásában többek közt ezeket szögezte le
: 

Nincs kizárva, hogy a természetes gyer-
 

mek tartásának megváltására kötött és gy
ám- 

hatóságilag jóváhagyott megállapodás mint
 ér- 

vénytelen, megtámadtassék, ha azzal 

a kiskoru visszteher nélkül a jövőben való 

tartási igényéről mond le. 

Amikor az a Kijelentés történt, hogy az 

1200 pengő kifizetésével a gyermektartási igé- 

nye megváltottnak ielentkezik, akkor az igény
- 

ről a kiskoru visszteher nélkül mondott le. A 

lemondás ezért a gyámi törvény 113-ik paragra- 

tartásának érvényesitését meg nem gátolja. Az 

tatta, hogy a gróf az apa, csak az ajándék ál- 
tal megszéditve vonta vissza ezt az állitását. Ha 
a gyermektartásdij a grófot nem terhelte, miért 
váltotta meg azt egy összeggel, miért viselte a 
szülési költségeket és fizette meg a gyermek- 
kelengyét? Ezekkel a fizetésekkel burkoltan, de 
elismerte az apaságot. 

A gróf cáfolta, mintha ő lenne a gyermek 
apja. Ujból felhozta korábbi kifogásait. A szem- 
benálló felek jogi képviselői között érdekes jogi 
vita folyt le afelett, vajjon fennáll-e a gróf köte- 
lezettsége, miután régebben egyösszegben ki- 
egyezett a gyermek anyjával. eseredett há- 
boruskodás indult meg az iratváltások során s 
a per azzal végződött, hogy a keresetet a já- 
rásbiróság elutasitotta. ; 

A törvényszék, ahova az ügy fellebbezés 

annakidején meginditott perben az anya 

folytán került, más álláspontra helyezkedett. A 

A Kifogások tárgyában azonban a tö
rvényszék 

*% 

gyejtlégyerlyea 

milliószor bevált a versenyeken és a 

mindennapi használatban. A leghiresebb 

versenyzők értékelik a BOS CuH gyuitó- 

gyertyát. Az Ön motorja is jobban fog 

müködni, ha minden 15.000 km. után 

8oscH gyertyákat szerel 
be. 

LEONDA Co. Becuresti és fiókjai 

Kapható az ország összes szaküzleteiben. 

fusának utolsó bekezdése értelmében érvényte- 

len. Ennek folytán megnyilt a kiskoru gye
rmek- 

nek a joga ahhoz, hogy a jövőre nézve 
a gróffal 

szemben tartási igényét érvényesithesse, 
viszont 

a grófnak is joga van ahhoz, hogy a tartási 

igény ellen mindazokat a kifogásokat fe
lhozhas- 

sa, amiket a törvény neki megenged. 
Helyes te- 

hát a törvényszék állápontja, amellyel a 
gról 

által felhozott kifogások tárgyalását 
elrendelte. 

köteles dönteni. 

a 
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A REUMA ÉSs 
A REUMATIKUS 
BETEGSÉGEKk 

e 
Dumes doktor viehyi szakorvos A 
veuma és a reumatikus betegségek" 
cimű munkájában irja: Ha elakar- 
juk érni a reuma éltal okozoti be- 
tegségi tönetek megszüntetését. 
akkor ét kell elakitanunk a szervezet 
ema részét, amelyen ezek a reu 
metikus betegségel fejlődnek, küz- 
denünk kell a hajlamosság. az ar- 
tritizmust okozó hugysavas lerakó. 
désok ellen. Fentközöltek alátámasz- 
téséra közöljük az alanti megfi- 
gyelést: 

Megfigyelőlap 1)X. orhölgy, 45 éves, 

pontén. nagyon éles fájdalmak. 

lés karra kiterjed. Főként a felső-kar olsó. 

izomerő annyira legyengült, hogy agbeteg 

Eredménytelen maradt 2 és fél 

Az URODONAL KÉSZITMÉNY ELŐNYEI 

szervezet. 

2. Az URODONAL kura alkalmával nem 
kell kulonlegcs étrendet követnunk. 

3. Szedheto az év bármely szakában. 

egy reg- gelen magához hivatott. Két napja nagyon erős 
fáldelmakat érez bal felső karjában. A fáidalom 
iellemzésére azt mondja, hogy „madárszérny 
máju ferületen érzi a fájdalmakat. Avelóságban: 

emelyek a leg- 
tisebb mozdulatra. vagy nyomásra fokozódnak: a 
fájdelmas terület a hátgerinc baloldalán kezdődik 
s lapocka taréján folytatódva, az egész vállra 

Mölönösen fájdalmas. az izületekben semmi. Az 

tud velem kezet adni.. A féjdalmak türhetetlenek 
éjjel nem iud aludni. Antipyrin, exalgin, fana. 
cetin kezelés sem képes a fejdalmakat enyhiteni 

gram aspiryn. 

1. Az URODONAIL-t nem szokja meg a 

forró tégiák sős egy erős chloral, bromurel 84 
morfiumból álló folysdék előirása is. Mindezek 
alig hoztak pár órai álmot. Tekinteétel arra. 
hogy a betegnél, már hosszebb ideje, az artri- 
tizmus tünetei mutatkoznak. azt tanácsolom, hogy 
szedjen naponta 3 kanál Urodonal-t. A harmadik 
napon iavulás mutatkozik. Az ötödik napon a be- 
teg éllapota kedvező, felkel és majdnem gyó- 
gyultnak érzi magát. Nehány nap mulva ismét 
hivnak: a beteg kijér, folytatja foglalkozását. 
azonban panaszolja, hogy a fájdalmak nem mul- 
tak el teljesen. Elrendeltem. hogy szedien to- 
vébbra is Urodonál-t. 
X.. urhölgyet 8 nap mulva láttam ismét, és tel. 
ijesen helyre volt állva egészsége. 

for- 

része 

nem 

AZ URODONÁLT HOSsSZzU ESZTENDÓK ÓTA DICSéRIK 
a világ legnagyobb orvosai 

A térsadalombiztosító intézet orvosi kere 

is rendel URODONAL.-. 

Kapható: Győgyszertárakban és Drogériákbai 
. n 

A nemzeti ligában szereplő csapataink ma idegenben Kupamérkőzéseket játszanak és Te- mesvár 

nagyobb sportesemény nélkül maradt. 
vasárnapi programon csak a kerületi ba- 
mérkőzései szerepelnek. Az elsőosztálvua 

erületi bajnokság mai műsora a következő: 
CFR-Politechnica délelőtt féltizenegy órakor a 
'FR-pályán, Jandarmi- Progresul délután há- 
om órakor a CFR-pályán, Electrica-Banatul 

délelőtt féltizenegy órakor az Electrica-pályán, 
Bohn-Vulturii délután három órakor a Bohn- 

x 
A newyorki szövetség most adta ki a vi- 

lág legjobb nehézsulyu ökölvivóinak rangsorát. 
A rangsor legfeltünőbb adata: Schmeling, a volt 
émet világbajnok a tizedik helyen van! A rang- 
r egyébként a következő: Világbajnok Jóe 
ouis. 1. Max Baer, 2. Bob Pastor, 3. Lewis, 4. 

Galento, 5. Lou Neva, 6. Tommv Farr. 7. Gun- 
nar Baerlund, 8. Roscoe Tolles, 9. Maxie Rosen- 
bleom. 10. Max Schmeling. 

. 

EBEudge - végérvényesen profi: Ötven mér- 
t játszik Vinessel. Csütörtökön Donald 
2 aláirt: a profiszerződést. A világ jelen- 

g1i legjobb játékosa kötelezte magát, hogy 
gyelőre ötven mérkőzést játszik Vinessel a i- 
nböző amerikai városokban. Budge 100 ezer 

árt kap ezért a körutért (kb. 16 millió lei) 
1 25 ezer dollár előleget már meg is kapot:. 

. 
Helsinki: A finn államtanács az 1940-es iai játékok költségeinek fedezésére 200 mil- inn márkás államkölcsönt szavazott meg és 

ma Temesvárott 
pályán, Rapid-Fratelia délelőtt tizenegy órakoc a Banatul-pályán. 

A második osztály műsora 
a következő: Kadima-Ancora délelőtt féltizen- egy órakor az RGMT-pályán, Juventus -CSHN délután három órakor a Juventus-pályán, Cul- tura-Fortuna délelőtt tiz órakor a Rapid-pályán és Dura-Freidorf délután három órakor a Éro. gresul-pályán. A Chinezul II csapata délután három órai kezdettel a Banatul-pályán a CAMT II. együttesével találkozik A két csapat egy ér tékes kupáért fog küzdeni. 

.... 

be : ol A jugoszláv siszövetség nagyfontosságu Spor thir ek mindenfelől tartott, amelyen tfoztát meg- 
rendezik az 1941-ik évi si-világbajnokságot. 

November 10-én Sidorovici őrnagy, ország- 
őrparancsnok elnöklete alatt ülést tartottak, a 
melyen Plagino, az UFSR elnöke, Gabriel Ma- 
rinescu tábornok, Tilea Viorel elnök is megjelent. 
Az ülés alkalmával Gabriel Marinescu tábornok 
azt az óhaját fejezte ki Tilea Viorel elnök előtt, 
hogy szivesen vennék, ha elnöki tisztségét to- 
vábbra is betöltené. 

Az FC Rapid együttese revánsot vett a 
mult héten elszenvedett vereségéért. Csütörtö- 
kön ismét barátságos mérkőzés keretében a Ju- 
ventus csapatát 5:1 arányban legyőzte. 

Az FRFA közölte a cseh labdarugószövet- 
séggel, hogy elfogadja a december A-iki dátu- 
mot, igy az elmaradt mérkőzést ezen a napon 
játsszák le Prágában. 

Tilea Viorel szövetségi elnök bucurestii je- 
lentés szerint péntek este Londonba utazott. 

A nemzeti bajnokság bizottsága legutóbbi 
ülésén foglalkozott a Gloria Kinizsi-mérkőzés- 
sel, amelyen tudvalevőleg Merceat a biró kiálli- 
totta. A szövetség Mercea játékjogát 15 napra 
felfüggesztette. Ugyanezen az ülésen igazolták 
az elmaradt Jiul-Unirea-mérkőzést is és pedig 
3:0 arányban a Jiul javára. Az Unireát három- 
ezer lei költség megtéritésére is kötelezték. A 
ploestii Tricolor játékjogát mindaddig felfüg- 
gesztette a szövetség, amig fennálló tartozását 
nem rendezi. 

. 

Amszterdam: Van Feggelen holland uszó- 
bajnoknő csütörtökön este megjavitotta a 110 
yvardos hátuszás női világrekordját. Az uj világ- 
rekord 1 perc 43.3 mp. A régi rekordot a holland 
Nida Senff tartotta i perc 45.7 másodperccel 

A francia válogatott labdarugó csapat 
december 4-én Nápolyban ütközik meg az olasz 
válogatottal. Hir szerint a mérkőzést mindkét 
fél felkérésére a belga Langenus vezeti. 

A nemzetközi labdarugó szövetség értesitet- 
te a bulgár szövetséget, hogy amennyiben 15 
napon belül nem rendezi a FIA-val és a jugo- 
szláv Beogradskyval szemben fennálló tartozá- 
sát, ugy kizárják a nemzetközi szövetségből. 

Tilea Viorel szövetségi elnök érdekes aján- latot kapott Aneliából. Az ajánlat értelméber 
az angol szövetség II. Carol király angliai lá- 
togatása alkalmával szivesen fogad egy román 
csapatot Londonban. Az ajánlatot azonban az 
idő rövidsége miatt nem fogadhatták el. 

lyárvárosi szert 
eyházkizság- Timisuara. 

Dérleadó 
a gyárvárosi szerb egyházközség házában a 

II. Str. Maresal Joffre 1. sz. a. I. eme- 
leten 3 szobás modern lakás mollék- 

helyiségekkel decemnber 1-re. 
Irásbeli zárt ajánlatok november 22-i be- 
adandók a gyárvárosi szerb egyházközség 
irodájában, ahol bővebb felvilágositás is 
kapható. ELNÖKSÉG. 

kinevezése 

Temesvár, november 12. A város nemrég - mint jelentettük - tizenkilenc, üresedésben lévő állásra irt ki pályázatot. Az allásokra szá- mos pályázat érkezett be, amelyeket a péntek este tartott ülésen vizsgált meg a városi tiszt- viselők előléptetésére és kinevezésére alakitott bizottság. A pályázatok elbirálása alapján a bi- zottság, 
tizennyele állás betöltésére vonatkozólag 

tett javaslatot 
Baran Coriolan ár. főpolgármesternek, mig a tizenkilencedik üresedésben levő állás betöltésé- re később kerül a sor. Baran Coolan dr. fő. polgármester tegnap délelőtt irta alá a kinevezé- seket. A város uj tisztviselői a következők: Ba- n ezőbizottságot felhatalmazta az éss. z. 

sználására. 
lea Aurel volt rendőrségi titkár, elsőosztályu iro- dafőnök, Burada Lucia zenetanárnő, másodosz- 

Tizennyolc uj városi tisztviselő 
megtörtént 

A kinevezések nevember 15-től érvényesek 

tályu irodafőnök, Blaj Tuliu lugosi városi tiszt- 
viselő, elsőosztályu hivatali főnökhelyettes, Sper. 
neac Ion birósági végrehajtó, elsőosztályu hiva- 
tali főnökhelyettes, Dumitru Costea dr. keres- 
kedelmi liceumi titkár, elsőosztályu hivatali fő. 
nökhelyettes, Barbos Mihai tanár, Munteanu 
Cornel háztartási iskolai könyvelő, Barbu Fi- 
laret lugosi városi tisztviselő és Goanta Ioan lu- 
gosi városi tisztviselő elsőosztályu hivatalno- 
kok, Kade Jakab, Meda Ioan, Lalea Achim, Op- 
rean Traian és Craciun Gheorghe ideiglenes hi- 
vatalnokok, Lelescu Lucia, Thierry Emma, Su- 
caciu Angela és Iacoboviciu Iolanta ideiglenes 
hivatalnoknők. 

A kinevezések november 15-én lépnek ér- 



lénél a legnagyobb tételt az elmult tizen
négy nap 

Ez a kivitel most megszünt, mert a sváj- 

GROst sTR. SEr. áneoRaHa N0U 7. EVevREsT/ 

A Bánsá 
Ezer vagon buza induit legutóbb Né

metoszág felé. 

A beheozatal jeleniékenyen esett 

A mezőgazdasági termékek bánsági kivite
- 

alatt a buzakivitel jelentette, mert a ne
mzeti szö- 

vetkezeti intézet tizenöt, buzával megrakott 

uszályhajót inditott utnak Németorsz
ág felé. 

Ez körülbelül ezer vagón buza kívitelének
 

felel meg. 

Ezáltal a temesvári raktárházak némileg fel- 

Szabadultak és a gabonaértékesitési vá
sárlások 

ujból erősebb ütemben kezdődhetnek
 meg. A 

mezőgazdasági jellegü kivitel terén 
megemliten- 

dő még, hogy a Bánságból tiz vagón b
uzát ex- 

portáítak Anglia, tiz vagón fokh
agymát pedig 

Hollandia fele. A hüvelyesek Kivitele jelenleg 

szüneel, mert a felvevő piacok ne
m mutatnak 

Vásárási kedvet, azonkivül vedig a
 hüvelyesek 

az idén a Bánságban nem a legjobb
 minőségüek. 

Jelentékeny kivitel volt az utolsó időben 

takaurmányilisztben, melyet Svaj
c vásárolt. 

ci kormány a takarmánylisztnek Magyaror- 

szágról, Jugoszláviából, a volt Ausztria te- 

rületéről és Romániából való behozatalát 
no- 

vember 8-ával betiltotta. A betil
tás oka a száj- 

és körömfájás, amelyet takarma
nyliszttel a sváj- 

ci kormány nem kiván svájci
 területre behur- 

colni. Amerika erősen vásárol
ja a bánsági ló 

heremagot és lényegesen jobb 
árakat fizet a né- 

meteknél, miért is a 

heremagkivitel most Amerik
a felé irányul. 

A behozatal más évek forgalm
ához képest 

? 

kell kérnünk, hogy megkepluk 

ez Igazl és egyetlen 

A heti gabonapiac 

erősen visszaesett. Ennek oka főleg a
bban a kö- 

fülményben keresendő, hogy a cseho
rszági tran- 

zitforgalom még mindig nem indult 
meg. Ennek 

következménye, hogy a néemetországi
 vasutvona- 

lak, melyek a tengeri kikötőktől P
assau felé ve- 

zetnek, tul vannak halmozva áruva
l és a forga- 

lom lebonyolitása nagy nehézségek
be ütközik. 

Azonkivül Németországban vagónh
iány uralko- 

dik. A Passau és Románia közötti közvetl
en áru- 

forgalom, amely heteken keresztül sz
ünetelt, 

a napokban ujból megnyilt, 

azonban egyelőre csak egészen szűk k
eretek kö- 

zött. Ezért a behozatallal az importk
ereskedők- 

nek sok nehézségük van, még ha a beho
zatali en- 

gedélyt idejében meg is kapták. 

Romániának külföldi fonallal való ellátási 

lehetőséze vökeresen megváltozott. T
udvalevő- 

leg a romániai gyáripar külföldi fon
alszükség- 

letét elsősorban Csehországból fedezt
e. A szu- 

détaterületek átcsatolása következtébe
n ez a for- 

rás megszünt, annál is inkább, mert az
 

ezen területeken fekvő gyáraktól most 
fona- 

lat kapni egyáltalán nem lehet. 

A volt osztrák területeken lévő fonódák is cs
ak 

egészen csekély mennyiséget szállitanak. 

Nagyobb behozatal mutatkozik ujabb i
dő- 

ben norvégiai heringben, mely körülbelül 20 

vagónos mennyiségben érkezik ugy az 
ókirály- 

ság, mint a Bánság számára. Nem vál
tozott a 

helyzet a gépbehozatal terén. Az itt me
gnyilat- 

ezüleégletet ugy mint eddig, Németország 

átja el. 

Az angol pénztőke 

legjobban, 
A londoni közgazdasági 

Romániában bizik 

a középeurópai államok közü
l 

sajtó szerint Románia nem lehe
t a terjeszkedési vágytól 

áihatott hatalmak portyaterülete 

I Carol király Öfelsége látogatásával kap-
 

csolatban az angol penzügyi lapok t
erjedelmes 

cikkeket közölnek Románla közgazdasági szere
- 

péről. A lapok egyöntetüen mutatnak rá ar
ra, 

hogy 

Románia gazdasági függetlensége alkalm
as 

arra, hogy gátat vessen egyes hat
almak 

terjeszkedő gazdasagpolitikájának. 

A Money e kérdésről irva, a köve
tkezőképpen 

fejteget: Az angol pénzügyi világ az utóbbi
 idők- 

ben különös figyelemmel fordul Románia 
fele 

A mód, amellyel Románia tartozásait
 cendezte, 

a pénzügyi köröket kielégitette és igy
 a City 

bizalommal fordul Románia felé. A cseh terüle- 

tekben történt változás Középeurópa ipari 
át- 

csoportositását vonja maga után és ebben a 

helyzetben 

Anglia jobban érdeklődik Románia, mint 

bármely más középeurópai állam iránt. 

Románia földrajzi fekvése, az ország gazd
asága 

és egészséges kormányzása sokkal jobb e
redmé 

nyeket hozhat, mint amilyent bármely má
s közép 

európai vagy balkáni állam felmutathat. Ig
y Ro- 

mánia Középeurópaban és a Balkánon vezető s
ze. 

repre hivatott. Vannak más hatalmak, am
elyek 

erre a szerepre törekszenek. Igy Németország 

ipari szervezettségével be készül hatolni a Fe- 
kete-tengerig és az Aegei-tengerig és el a

karja 

foglalni minden iparnak és minden tőkének he- 

lyét, amely nem román. Lengyelország, am
ely 

bő nyersanyagkészlet felett rendelk
ezik, szintén 

készül érdekkörét a Balti-tengertől
 a Fekete-ten- 

gerig kiépiteni. Tehát Németorszag és Le
ngyel- 

ország versengeni fog es 

ez a versengés csak Romániának
 használ, 

mert az Angliából, Amerikából és Franciaor- 

szagból jövő tőke ott keres elhelyezést
, ihol ter- 

jeszkedési hajlamok nem gátolják 
őt ebben. Ez 

nem az az eset, amikor „a két ver
senyző közül a 

harmadik nevet", hanem a termész
etes fejlődé- 

sek esete, mert Románia petróleumát
 és bá- 

nyakincseit nem használhatja k
i egyetlen hata- 

lom, hanem az a szabad tőke rend
elkezésére áll, 

amely a világ pénzpiacának megf
elelően, mint 

vevő jelentkezik és igy 

mindenki vásárolhat, aki fizetni tud. 

nyesülni, hogy: árut pénzért, érdeket 
érdekért 

é nem a tegyverkezés érdekéért 

= Ui helviségben 

Attila-ucca 10. 
gala-Majális-ucca 

hivatal is. Ezuton is 

Más szóval - irja a Money - az az elv fog érvé- 

az EGE központfja. Az 

Erdélyi Gazdasági Egyesület
 november den az 

sz. szekházból átköltözött a R
e- 

16. sz. alatt vásárolt ui szék
- 

felhivja az egyesület az er- 

dekelt gazdaközönséget, hogy megkeresés
eit a 

E héten a tengeri kikötőkben a tengeri ke- 

reslete gyenge volt. Mig a mult hét végén az 

ára 30.500 volt vagónonként, a hét első két 
köz- 

napján 28.500 leiig ment az árcsökkenés, tehát 

a különbözet vagónonként 2000 leit tett ki. Ki
- 

vételt csak a 17 fokos szárazságu tengeri ké
pe- 

zett, ahol az árcsökkenés vagónonként 750 le
i 

volt, ez az áru ugyanis behajózható. Jó ára volt 

a mesterségesen száritott dormais-tengerinek: 

35.000 lei. Az áresést lanyhulás váltotta fel, 

majd a hét végén néhány száz leies vagónon-
 

kénti emelkedés. Kialakult árak: cif Rotterda
m 

4i25 holland forint novemberre, basarabiai 

fengeri cif Anvers 66.50 belga frank, cif Liver- 

pool 21.6 silling novemberi szállitásra. A hét 

végén Galatiban és Constantaban dán és görög 

érdeklődés mutatkozott tengeri iránt. 

A buza Constantaban szilárd. 79 kg-os 2 

százalékos idegen testü buza változatlanul 3.80 

lei kikötői vágányon vagónba rakva, vörös áru 

80 kg-os 400 lei mm-ként. Tárgyalások folynak 

svájci, holland és angol cégekkel az uj kiviteli 

egyezmények alapján. 

Arpa 58-59 kg, 6 százalékos kikötőben 

g. erudasal árpa uszályba rakva ab Brái- 

a 30.25. 

Ártolyamok, gabonaárak 

SZOMBAT, NOVEMBER 12. 

A hivatalos devizaárfolyumok a következől: (az 

első szám a vételt, a másik az eladást jelenti). Hol- 

landi forint 76.18-77.28, belgas 23.67-2
4.01, an- 

gol font 665.45-676.89, olasz lira 7.172-7.172, 

dollár 140.07-142.14, francia frank 3.59-3.80,
 csek 

korona 4.70-4.80, svájci frank 31.7
4-32.22. Ezek- 

ben az árfolyamokban a devizafelár is benfo
glalta- 

ük. Dinár 2.89-38.05, pengő 25 és 26.50-27,
 német 

márka 38-39, felár nélkül. 

A bánsági gabonapiacon a tengeri irányzata 

szilárd és az élénkülő kereslet f
olytán az árak ja- 

vultak. A többi gabonanemű iránti 
kereslet lanyha 

és az üzleti forgalom csekély. A p
iaci árak a kö- 

vetkezők: temesi buza 78 kilós 35
0, torontáli buza 

275, uj tengeri 260, száritott uj tengeri 340, zab 

390-400, takarmányárpa 
390, tavaszi árpa 380- 

400, korpa 270, ótökmag 
730, uj tökmag 630, mu- 

harmag 310, kismalmi liszt a 30/70-és beosztásból 

740, nagymalmi liszt 760 lei százkilónként. A lu- 

cernamag 50, a lóheremag 1
8 lei kilónként. 

November 20-án 

ronán gazdasági tár 

lentik, hogy novem 

restiben az olasz-rol 

sok. Ezen a napon érkezik 
meg 

olasz küldöttség. Az érdek
elt körökben azt 

et a tárgyalásokat most ered mélik, hogy ezeket a 

ményesen be lehet feje
zni. 

- Harmincegy millió tonna a vil
ág buza- 

feleslege. Az eddigi statiszt
ikai adatok szerint 

idei világbuzatermés meghaladj
a az összes ed- 

digi termések számadatait. Az 1928
-as évbel 

világ buzatermése 109 illió , m 

házába, összes irodahelyiségeiv
el Ide költözött adja m av: termést és 2170 

az „Erdélyi Gazda" szerkesztősége es kiado- utolsó öt év termésátlagát. Ez
 elsősorban 

: 
köszönhető, 

be hogy a világon a buzával 
terület 100.8 millió hektárról 1 

árra emelkedett. A statiszti 
. 

világ idei buzafeleslege eléri a 31 mi mai naptól kezdve már az uj Reg
ala-ucca 16. sz 

alatti cimre sziveskedjék külde
ni. 



1938. movember 14. 
eit 9.10: Közvetités a Zeneakadémia nagyter. ittmaradtak. Előadás. 9.: Katonazenekar. 10: Hi- méből. 

1rek. 10.25: Operett-lemezek 11. Időjárásjelentés, 

. ádió . Bécs. 20.30: Szórakoztató zene. 21.10.: Szimfónikus Bécs. 17: Hangverseny. 19.: Szórakoztató zene hangverseny. 23.30: Tánczene. Belgrád. 19.30: Szórakoztató zene 19.20: Lemezek. 19.45: Lemezek 21: Szórakoztató zene. I 21: Szimfónikus zene. ; 
VASARNAP, NOV7MB 7e. : Hangverseny. 23.20: Tánczene. í Buomesti 845: Ritmikius torna, hirek, reggeli HETFő, NOVEMBER 12. EDD, NOBEMBER 15. hangverseny. 9.55.: Harangzugás, szentmiseközve- tités, szentbeszéd. 18: Időjelzés, kulturális hirek, sport. 13.10: Déli hangverseny. 14.10: Hirek 14.30.: A hangverseny folytatása. 10.05: fon Manu előadása. 15.20. Alex. Lascarov Moldovanu elő- adása. 15.35: Ionitá Bádita zenekara. 16.45. Elő- képzősök órája. 17.45.: Hanglemezek. 18. Időjel- zés, időjárásjelentés. 18.17.: Szalonzenekar. 19. Orvosi krónika. 19.15. Hanglemezek. 20: Pr. Gr. Popescu előadása. 20.15. Opérett-lemezek. 20.45. 

1 Bucuresti, 6.30: Ritmikus torna, hirek, hangverseny. 12: Hanglemezek. 13: Időjelzés, kul- turális hirek, sport. 18.10. Déli hángverseny 14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny folytatása. 15.10: Közlemények. 18: Időjelzés, időjárácjelen- tés. 18.02: Technikai posta. 18.17: Hanglemezek. 19: Irodalmi krónika. 19.15. Brahms-lemezek, 20: Lengyel-lemezek. 20.45: lon Pillat előadása, 21: Szimfónikus hangverseny. 22: Hirek, sport. 

Eucuresti, 6.30: Ritmikus torna, hirek, reggeli 
reggeli hangverseny. 12: Hanglemezek. 13.: Időjelzés, kul- iurális hirek, sport. 18.10. Déli hangverseny. 14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny folytatása 15.10: Közlemények. 18.: Időjelzés, időjárásjelen- tés. 18.02: Zenekari müvek lemezekről 19: Tv- dományos krónika. 19.15.: George Stinescu énekel 19.35: Paul Jelescu zongorázik. 20: Alex. Lasca- 

rov Moldovanu előadása. 20.15.: Spanyol-lemezek 
pesciu e 2 n 3115. 5aá 23: Hirek. 28.15: Victor Predescu zenekara. 23.45 
lo, 22 2 go aatények 22.15. 2E ye e pan zd Hirek külföldre francia és angol nyelven. ; 

onzenekar. 28.05: Hirek. 23.20. angver- 5 n leh Vverse o. r er : ána: : 

seny folytatása. 28.40: Vasie 7uu zenekaza 22.40: Enekhangverseny. 25: Hirek. 28.15: Ga- Budapest I. 7.45. Torna. Utána: Hanglemezek. 8.20: Étrend, közlemények. 11: Hirek. 11.20: Őriások nyomán. Felolvasás. 11.45: Délutáni ruhák. Fel- olvasás. 1.10: Szalonzenekar. 1.30: Hirek. 2.20: 

nescu-zenekar. 28.45: Hirek külföldre francia és 
német nyelven. 

Budapest i. 7.45: Torna. Utána: Hanglemezek. 8.20. 

Budapest I. 9.30: Hirek. 10: Unitárius istentiszte- let. 11: Katolikus istentisztelet. 12.15: Evangé- likus istentisztelet. 1.20. Időjelzés, időjárásjelen- Étrend, közlemények. 11: Hirek 11.20: Kise Dei ldőjelzes, időjárásjelentés. 2.30.: anglemezek 
tés. 1.30: Operaházi zenekar. 2.05. Hirek. 2.: Felvidéken. Felolvieás 3.35: Hirek. 4: Elelmiszerárak. 5.10: As zonyok 
Hanglemezek. 4. Mezőgazdasági félóra, 4.45. 11.45: A Felvidék lelke. Felolvasás. 1.10: Akom tanácsadója. Előadás. 5.45: Hirek. 6: Pásztor- 
Enekhangverseny. 5.30.: Rexa Dezső előadása. Lajos énekegyüttese. 1.30: Hirek. 2.20: Időjeizés. világ, betyárvilág. Előadás. 6.80.: Székely Imre 
6: K Comensoli Mária zongorázik. 6.30: Idő- időjárásjelentés. 2.30: Vidák Józsei és cigányze- müvei. Zongorán előadja Ketter Ernő. 7: Idő- 
szerüű felolvasás 7: Kőeze Anati és cigányzene nekara 3.85: Iirek. 4: Elelmiszerárak. 5.15: szerü felolvasás. 7.20. Kiss Lajos és cigányzene- kara. 8: Hirek. 8.25: Szalonzenekar. 9.10. Sport- Diákfélóra. 5.45: Hirek. 6: Az elemek puszti- kara. 7.55: Helyes magyar kiejtés. 8.25: Bodó 

8.50: A sötét középkor. Előadas, 
9.20: Budapesti Hangverseny Zenekar. 10.40: 
Hirek, időjárásjelentés. 11.05: Géczy Barnabás 
zenekarának hanglemezei. 11.30: Hirek német és 
olasz nyelven. 11.45: Farkas Béla és cigányzene- 
kara. 12: Hirek angol és francia nyelven. 1.05: 

ereamények. 9.20: A fejedelem városa. (Kassa). 
Erzsi énekel. 

Hangjátek két részben. 10.35: Hirek, időjárásje- lentés. 11: Beszkárt-zenekar. 11.30: Hirek német és olasz nyelven. 12: Hirek angol és francia nyel- 0 Bura Sándor és cigányzenekara. 1.05.: irek. 

tása Japánban. Felolvasás. 6.80.: Szalonötös. 7.10: Medvevadászat. Felolvasás. 740. Langsfeld Gé- 
záné magyar nótákat zongorázik. 8: Hirek. 8.30.: 
Erkel Ferenc: Bánk bán cimü operája három fel- 
vonásban. 9.20: Helyes magyar Kiejtés. 10: Hirek. 11.10: Hanglemezek. 11.30: Hirek német és Budapest II. 12.15: Szalonötös. 4: Hanglemezek. 7.30 olasz nyelven. 12: Hirek angol és francia nyelven. Hirek. A külpolitika gazdasági rugói. Előadás. 8.05: Sza- 1.05: Hirek. Varsó. 20: Szórakoztató zene. 22 és 23.10: Hang- 

lonzenekar. 8.25: A keletafrikai olasz gyarmato- 1 Budapest II. 7.30: Német nyelvoktatás. 8.30: Akik verseny. 

Az este 6 őrálg feladott hirdetések másnap reggel megelennek 
sz. miniszteri rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: állástkeresés, elvesztett tárgyak, eltűnt személyek, fürdő a : egy leu. Házasság és Levelezés rova:ban szavankint öt lei, minden más rovatban szavanki ntkettő le i. 

Lezkisebb apróhirdetés tiz szó. Az apróhirdet ések dija előre fizetendő. - Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I C. Braátianu 3. II. kerület. Tamás-trafik, Piata Badea Cártan s Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett), Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. 
III. kerület: Helfenbein-trafik. Piata Lahovari 

Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. 
gyógyhegy hirdetése szavanki nt 

ber azonnalra 

fon 45-06, 

Alkalmazaás 

Mindenes szakácsnő éves bizonyitvá- 
nyokkal november 15-re felvétetik. II. 
Str. Vulcan 20. 3010 
Jól főzni tudó szakácsnő és egy min- 
denes azonnali belépésre kerestetik. 
III. Str. Brancoveanu 29. 2728 
Házmestert és egyben egyházi adó- 
szedőt keres a református egyház, de- 
cember 1-re. 

I Atlást keres 
aarztttzsas anooore Erum A 
Betegápolónő több évi bizonyitvány- nyal házakhoz ajánikozik Cim a ki- adóban. 7 

mznerar 

Fűszerkereskedősegéd fiatal, ügyes, állást keres azonnalra. Cim a kiadó- 
ban. 3025 

Szorgalmas tiszta asszony nagytaka- ritásokat, mosást, vasalást vállal, 
nagy gyakorlattal. Cim a kiadóban. 

3016 

Mosást, vasalást elsőrangu munkávai uri házaknál vállalok. Kovács Zsuzsa, III. kerület. S:r. Diaconui Cores 24. 
2699 

öÖnállóan dolgozó paszományos mun- ká: vállal. Cimeket „Pontos munka" jeligére a kiadóba kérem. 3026 
37 éves, öt nyelvet beszélő fiatalem- 

állást keres. Cim: 
2929 Wittmann Ludvig. Ciacova. 

rey 

Butorvásárlás 
előtt okvetlen tekintse meg Timisoara 

legnagyobb butoráruházát 

coO0P. „CONSTRUCTIA si MOBILA 

MODERNA" (volt ECKER) 

V., Bulev. Bethelot 14. Telefon 37-89. 

V ol 54, 

... EzE 

Elegánsan butorcozott szoba külön ba- 
járattal, fürdőszobahasználattal, ket 
személynek, esetleg ellá ással decem- 
ber 1-re kiadó Cim: V. Str. Mircea 
Voda 3. 2700 

Háromszobás modern lakás az I. ke- 
rület központjában azonnalra keres- 
tetik. Cim a kiadóban. 3012 

Háromszobás modern lakás, villamos 
közvetlen közelében, II. kerület elején 
azonnalra kiadó. Cim a 

3015 

Kétszobás helyiségek rendelőnek, iro- 
dának, szalonnak, műteremnek azon- 
nalra bérbeadók. Felvilágositást nyujt 
Kun Ferenc dr. ügyvédi irodája, Te- 
mesvár I, Bulev. Regele Ferdinand 
4. Telefon 25-31 sz. 2231 

Háromszobás, központi fekvésű, mo- 
dern villa-lakás, költözködés miatt 
december 1-től kiadó. Cim a kiadó- 
an. 2730 

rn 

Sirkövek Sirkövek 

kéaci vállalat 
Tinvisoara III., Bul. Carol 1. 

Alapitatott: 1875. 

gyez ezer 

Timisoarei let 

modern 

4 és 3 szobás lakás 

A Banca 

és 

egy üzlethelyiseg 
azonnal kiadó. Bővebbet a Banca 

e 

Vadász-uhu eladó. Cim a kiadóban. 
3011 

Modem családi házat 2=3 lakással, 
lehetőleg központi fütéssel, az I. ke- 
rületben megvételre keresek. Cim a 
kiadóban. 3016 

Gyümölcsfák. Rózsák, diszcserjék, 
szikla- és évelő-virágok kaphatók. Uj 
kertek tervezését vállalja. Gyümölcs- 
fák 15 leitől. Gerebecz Pál kertészete 
II. Timisoara, Str. Rusia 2. 2717 

Keresek kimondottan nagyon hamis 
házőrző kutyát. Gerebecz Pál kerté- 
szete Timisoara, II. Str. ua p 

Eladó támlás pamlag, nagy iróasztal [ 
villanycsillár, 2 éjjeli-szekrény lámpa, 
2 karnis. Érdeklődni II. Piata Traian 
8. a házmesternél. 2726 

Auig használ pathefon (koffer gra- 
mofon) olcsón eladó. Cim Galetta, di- 
vatáruüzlet I. Str. Merci 1. 2732 

I Mütönfele í 

Jó házikoszt kapható, Sárga Máriá- 
nál, II. Str. Titu Maiorescu 5. 2719 

Törött porcellánt kerámiát, márványt, 
majolikát restaurálok, hiányzó része- 
ket pótolok. Fenyvesné, IiI. Bulev. 
Carol 7. II. emelet. 2727 

Allandó rak ár 
:amánc és fekete 

izhelyekben 
a készitőnél. Olcsó 

árak 
Pozmor 
Vilmos 

11. Piata Axente Sever 2. (fost i 

l Str. Feldioara 23.) 
mmzezzszmazaszsni 

IV. kerület: March-trafik, PiataKüttl. - Nógrády-trafik, (Tivoli mellett) - Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Tele- Bul. Ci Galgóczy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon 45-13. 

raktár 
zománcozott 
és fekete 

nelyekben 
. 

Fi A nzz s 
speciális takaréktűzhelyüzem 
Timisoara IV. Bulev. Carol 40. 

rENGERI UTAzÁSOK 
gyorsan, kényelmesen és olcsón a 

Hamburz Amerika Lnie 
modern hajóival. 

ESZAKAMERIKABA (Kanada) 
KÖZÉPAMERIKABA, 

DELEMERIKABA (Chile, Peru), 

AUSZTRALIABA, KELETAZSIABA 
és az összes fontos kikötőkbe. 

Tanulmányi és üdöülési utazások 
a tengeren egész éven át 

Afrika utazások 
a német Afrika vonalakon. 

Felvilágositások, prospektusok dij- 
mentesen kaphatók a 

E] Ham Pu 
; Amerika Linie 

s. a R. 
képviseleténél. 

Timisoara I., Str. Mercy 1. / 
Telefon: 36-66. 

Nyomtatja a HIRLAP tipografia si editura S. i n. c. Arad. 


